

bb 54. afrikai diákok a vezsenyi ifjúsági találkozón

vid tm vm

1963. április 22.

vezsényen a tiszamenti kis községben a gyarmati ifjúság közelgő napja alkalmából hétfőn este nagyszabású találkozót rendeztek. erre az alkalomra a helyi tiszamenti termelőszövetkezet kiszervezetének meghívására a községbe látogatott egy guineai és egy kameruni fiatal. a három afrikai diák a gödöllői agrártudományi egyetem hallgatója. a község apraja-nagyja meleg szeretettel köszöntötte a távoli afrika küldötteit. a vendégek délután résztvettek a vezsenyi uttorócsapat ünnepélyes taggyűlésén, ahol a pajtások a csapat tiszteletbeli tagjaivá választották az afrikai fiatalokat és vörös nyakkendővel ajándékozták meg őket.

este a község művelődési házában a kiszervezet ünnepi taggyűlésén jelentek meg, ahol kunte mámadu lamin guineai diák a felszabadult afrikai országban élő fiatalok helyzetéről beszélt. a hivatalos ünnepséget ismerkedési est követte. /mti/

- . -

bb 55. visszaérkezett az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége

küm lt /lt vm

1963. április 22. /mti/

az interparlamentáris unió április 15-21. között Lausanne-ban megtartott tavaszi ülésén dr. molnár erik vezetésével részt vett az unió magyar csoportjának küldöttsége. az ülés megvitatta és elfogadta a szervezet 1963. szeptemberében belgrádban tartandó évi konferenciájának napirendjét. magyar részről a parlamenti és jogi bizottság vitájában dr. molnár erik, a politikai bizottságban darvasi istván szólalt fel.

a küldöttség hétfő este visszaérkezett budapestre. fogadására a keleti-pályaudvaron megjelent vas-witteg miklós, a magyar csoport alelnöke és kelen béla, a csoport titkára, valamint a külügyminisztérium felelős munkatársai.

- . -

20.40/.a

- 40 -

Vagy jhanni

pege



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6.-V. Telefon: 180-400, 360-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 23.

bb 1. magyar filmek külföldön

i di/gk/m/ha

1963. április 23.

a hungarofilm tájékoztatása szerint az elmúlt hónapokban is egész sor országba jutottak el filmjaink, vagy régebben forgatott alkotásaink. csehszlovákia a „kertés házak utcája”, a német demokratikus köztársaság a „legenda a vonaton”, a szovjetunió „az aranyember”, és az „esős vasárnap”, ausztria a „bakaruhában”, a „szegény gazdagok”, és tíz rövidfilm vetítési jogát vásárolta meg. a finn közönség megismerheti a „két félidő a pokolban”, -t, az izraeli mozilátogatók pedig a „hegyen-völgyön”, -t. a svájci moziban bemutatják a pannónia stúdió „szentgalleni kaland”, című bábfilmjét.

a magyar művészek alkotásai egész sor külföldi televízió műsorán is szerepelnek. a finn tv legutóbb a „szenvedély”, a „peti és a gépember”, a bbc a „két borsókröcske”, és a „mos-tona történet”, valamint „az élet nyomában”, című kisfilmet vásárolta meg. a skót televízió bemutatja az „öreg malmok”, című kisfilmet. az nszk tv-nézői pedig megismerhetik a „játék az életért”, és a „mint cseppben a tenger”, című újdonságainkat. /mti/

- . -

bb 3. egy év alatt több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkával segítette a 13. kerület lakossága a házak felújítását

i vt/gk/m/ha

1963. április 23.

a 13. kerületben egyre szélesebb körben bontakozik ki a lakosság értékes társadalmi munkája, amellyel a házak karbantartását, felújítását segíti. egy év alatt - több mint tizezren - kétmillió forintot meghaladó értékű társadalmi munkát végeztek. segítettek például kerítések, tüzelőtárolók építésében, lépcsőházak, ajtók, ablakok festésében, különböző javításokban.

e sokrétű, értékes tevékenység a lakók, tanácsstagjaik, s a lakóbizottságok jó kapcsolatain alapul. a házkezelési igazgatóság a lakóbizottságokkal már ezernél több szocialista szerződést kötött, amelyek értelmében idén a társadalmi munka értéke eléri majd a két és fél millió forintot. /mti/

- i -

bb 2. tarka köntösben várja a természetbarátokat a botanikus kert

1 tf vm ká

1963. április 23.

a tavaszi nyár virágpompába öltöztette az eötvös Loránd tudományegyetem botanikus kertjét. a hazai növények sziklakertjét - a pusztafüves lejtők díszje - a tavaszi hérics aranysárga virág-szőnyege borítja. kinyíltak a fekete kökötörök, a biborszi-
nű szirmai is. tömegesen virágzik a budai nyulfarkfü és a tüskétlen kis piros termésű havasi ribizke. az alpinétumban a bulgáriai havasok fennsíkjairól hozott fehér ikravirágok díszlenek. igen szép örökzöld törpecserje a pirosbanga: már két hete pompázik. most bontogatják sárga szirmaikat a sziklakertek dísznövényei, a tölevélrózsás szibériai és a kaukázusi daravirágok. talán a legszebb szinfolttjai a botanikus kertnek az illatos észak-amerikai ibolyák. a liliumfélék közül virítanak a gyöngyikék, a tulipánok és a csillagvirágok.

az arborétumban a kertészeti díszcserjék illat- és szépségversenyén az aranyfű a pálma. bökölő ágain sűrűn ülnek a gyönyörű élénksárga virágok.
a botanikus kert tarka köntösben várja a természetbarát látogatókat.
/mti/

- . -

bb 4. egymillió francia levendulapalántát kapnak a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok a tihanyi-félszigetről

vid j vm ká

1963. április 23.

a tihanyi-félsziget déli fekvésű domboldalain a meszes talaj és a páradus levegő kiválóan alkalmas a francia levendula termesztésére. 1920 óta minden júliusban, a levendulavirágzás idején, illatárban uszik a félsziget. a kertmag és gyógynövénytermelő gazdaság tihanyi levendulatelepeiről az idén már a környező termelőszövetkezeteket és az állami gazdaságokat is ellátják szaporítóanyaggal. összesen egymillió palánta vár elszállításra. /mti/

- . -

bb 5. megújítják a műkedvelő színjátszó csoportok és irodalmi színpadok vezetőinek működési engedélyét

1 lv/gk vm ha

1963. április 23.

a népművelési intézet június végéig bevonja a műkedvelő színjátszó csoportok és irodalmi színpadok budapesti szakmai vezetőinek működési engedélyét. új működési engedélyt az előírt jelentkezési lap május 15-ig lehet igényelni. azoknak akik május 15-ig nem nyújtják be jelentkezési lapjukat, új működési engedélyt kiadni sem a felülvizsgálat során, sem később, egyedi elbírálás alapján nem lehet. /mti/

- . -
- 2 -

bb.6. több javítanivalót derített fel a kisvendéglőkben az ákf vizsgálata

1/tó/n/vg

1963. április 23.

közérdeklődésre számotartó vizsgálatról készült jelentés az állami kereskedelmi felügyelőségnél. az ákf 187 állami és 188 földművelésszövetkezeti kisvendéglő munkáját ellenőrizte. a vizsgálat kiterjedt a fogyasztók érdekvédelmeit szolgáló utasítások megtartásának és a társadalmi tulajdon kezelésének ellenőrzésére is.

mindkét területen akad javítani való. a kisvendéglők 20 százalékában például tízedes mérleg hiányában nem tudták az árukat, a húst, stb. lemérni. az állami kisvendéglőkben az ételek választéka általában jobb, mint a földművelésszövetkezetekben. sok földművelésszövetkezeti kisvendéglőben csak egy- vagy kétféle a la carte ételt készítenek, sőt az is előfordul, hogy egyet sem, hanem az előfizetéses menüből elégítik ki az étlap szerint étkezőket is. kevermes, gerendás, okány, nagykamrás, kétegyháza és még több község kisvendéglőjében csak ebédet főznek, vacsorát nem. a biharugrai földművelésszövetkezeti kisvendéglőben pedig egyáltalán nem használják a hatszázezer forint költséggel készült új konyhát, az italforgalomra fektetik a fősúlyt.

a legtöbb a panasz a helytelen kalkuláció és az árdrágítás miatt. a délbudai vendéglátó vállalat négy kisvendéglőjében például a 14.45 forintos halat 17 forintra kalkulálták. a tabi csalogány földművelésszövetkezeti vendéglőben a bográcsgulyáshoz és a husleveshez használt 19.92 forintos marhahúst 23 forinttal számolták. a székesfehérvári 20-as számú vendéglőben az ötven adagra főzött halászléből 59 adagot mértek ki és adtak el. általános hiba, hogy elhanyagolják az étel- és itallapok készítését. csak hetenként készül étlap, többhelyütt azonban még ennél is ritkábban.

az állami kereskedelmi felügyelőség megállapította, hogy a kisvendéglők elterjedése hasznosnak bizonyul, nagymértékben hozzájárul a lakosság olcsó ételekkel való ellátásához. a vizsgálat azonban felderítette, hogy sok még a hiba, a tennivaló ezen a területen. a vizsgálatról készült jelentést az ákf átadta illetékeseknek, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatóságának és a szövetségnek, hogy mint felelős szervek, mielőbb megtehesék a szükséges intézkedéseket a hibák kijavítására. /mti/

- . -

8.15/n

- 3 -

bb.7. elkészült a május elsejei központi ünnepek programja - „nagyüzem”, a városligetben, a margitszigeten, a hűvösvölgyben és a népligetben - tizezreket várnak a felvonulás téri utcabálra

i/zs/n/ha

1963. április 23.

Ünnepi program, sok vidám szórakozási lehetőség várja május elsején budapest dolgozóit. a fővárosi tanácsnál már összeállították a központi ünnepek részletes műsortervét, amelyből kitűnik, hogy április 30-án délután és május elsején egész nap valóságos „nagyüzem”, lesz budapest kedvelt szórakozóhelyein, a margitszigeten, a városligetben, a népligetben, a városmajorban és a hűvösvölgyben. az ideiglenes vagy állandó szabadtéri színpadokon egymást váltják majd a művészeti együttesek és zenekarok, a tánckarok és szolisták, s délelőtti gyermekműsorok, délután pedig felnőtteknek szánt előadások ígérnek kellemes időtöltést.

április 30-án, kedden a bartók színpadon délután 2 órakor térzene kezdődik, 6 órakor pedig a vasas szimfonikus zenekar ad hangversenyt. a program ezzel nem zárul le, mert fél 8-kor utcabál kezdődik, amelyet rossz idő esetén a fehérvári uti művelődési házban rendeznek meg. a margitszigeten fél 5-kor a szökőkutnál lesz térzene, a városmajorban 8 órától utcabált tartanak, a citadellán és a halászbástyán pedig ünnepi zenekari hangversenyre kerül sor.

május elsején „csatasorba állnak”, a legnépszerűbb művészek, a legjobb öntevékeny együttesek és a legnevesebb zenekarok is. a hűvösvölgyben délután fél 6-kor színpadra lép a hazánkban vendégszereplő jugoszláv népi együttes is. ezt megelőzően délelőtti 10 órakor gyermekműsorral megkezdődik a hűvösvölgyi program, majd a kora délutáni órákban térzene és a helyi ipari és építőipari dolgozók központi művészeti együtteseinek műsora várja a kirándulókat.

bizonyára telt ház lesz május elsején a városmajori szabadtéri színpad nézőterén is. a műsorterv szerint ugyanis délelőtti a legkisebbeknek az állami bábszínház művészei tartanak előadást, délután viszont a budapest táncegyüttes műsorában gyönyörködhetnek a nézők. ha az idő nem kedvez a szabadtéri előadásnak, az együttes a mom művelődési házában szerepel majd.

nem lesz hiány szórakozási lehetőségben az 1. kerületben sem. a gellérthegyi szabadtéri színpadon délelőtti gyermekműsorok váltják egymást, délután viszont néphadseregünk kitűnő művészeti együttese gondoskodik az ünnepi programról. a festői környezetben este 7 órakor kezdődik az utcabál. délután 5 órától egyébként a citadella látogatói térzenét hallgathatnak. színvonalas műsor lesz a halászbástyán is - itt népek zenéje címmel adnak hangversenyt neves művészeink.

/folyt.köv./

mm

8.25/n

-4-

bb 7. /elkészült a május....1.folyt.-lm

a bartók-színpadon a munka Ünnepe többek között az állami bábszínház és a kisz központi művészegyüttesének tagjai lépnek fel, s a délelőtti és délutáni program között térzene szórakoztatja az ünneplőket. a margitszigeten bábműsor és térzene, a népligetben délután 2 órától gyermekműsor, térzene és a vasas szakszervezet központi művészegyüttesének műsora teszi érdekessé a programot.

tizezrek találhatnak felüdülést, kellemes szórakozást a városligetben is. az ajtósi dürrer sor, a landler jeno utca és dózsa györgy ut sarkán álló színpadon fél 3-kor kezdődik a műsor, amelynek szereplői között lesznek a vegyipari dolgozók szakszervezete rajkózenekarának és a máv törekvés művelődési ház népi együttesének tagjai.

az előző évekhez hasonlóan este 8 órai kezdettel a felvonulási téren megrendezik a budapestiek „mammutbálját”, a rendezőség jó idő esetén mintegy 70-80 000 táncolóval számol. az utcabál közreműködői között lesz a magyar rádió és televízió tánczenekara, a néphadsereg központi művészegyüttesének népi zenekara, vámosi jános, záray mártá, hollós ilona, sárosi katalin, németh lehel, továbbá szikora jeno és jászladányi tóth józsef.

a változatos, gazdag kulturális műsort budapest minden kerületében érdekesnek ígérkező sportesemények egészítik ki. a kisstadionban például a ferencváros, az mtk és a vasas öregfiúk kispályás labdarugó mérkőzést játszanak, a sportuszodában ünnepi uszóversenyt rendeznek, a hűvösvölgyben pedig jászbemutatót tartanak./mt1/

--

mm

8.40/n

-5-

bb 8. fenyőmag - külföldi megrendelésre

i le szb ká

1963. április 23.

az erdészeti tudományos intézet kezelésében van közép-európa legnagyobb fenyőoltvány-telepe. innen nyerik a nemesített vetőmagot az új fenyvesek telepítéséhez, a régiak felújításához. a magtermés általában igen bőséges; van olyan oltvány, amely egymaga egy hektárnyi erdősítéshez elegendő, kiváló minőségű magot ad. mivel a mi éghajlati és talajviszonyaink kedveznek a fenyőmagtermesztésnek, külföldi erdőgazdaságok számára is állítunk elő szaporító anyagot. egy német erdészeti kutató intézettel kötött megállapodás alapján most az ndk-ból küldenek ott kinemesített fenyőoltványokat. ezeket a magyar ültetvényeken nevelik, s magjukat visszajuttatják a német fenyő-telepítések részére. /mti/

bb 9. „zenekar„ egy emberből - művészeti ág, gazda nélkül - a népi ellenőrök megvizsgálják a vendéglátó ipar zene- és műsor-ellátását

i di/hné szb ha

1963. április 23.

sokakat érdeklő és sokat vitatott terület, a vendéglátóipar zene- és műsor-ellátásának vizsgálatára készülnek a népi ellenőrök. a kitűzött feladat megoldása előtt gondosan felmérték: mi a jelenlegi helyzet. a különböző szakmai szervezetek véleménye szerint mind a szórakoztató zenészek, mind az énekesek, a korábbinál felkészültebben lépnek a közönség elé. az utóbbi időben mind több olyan fiatal kér hivatásos működési engedélyt, aki zenei szakiskolát végzett, illetve érettségizett. még mindig sokan vannak azonban, akik nem vesznek részt a továbbképzés egyetlen formájában sem, s akiknek teljesítménye nem éri el a mércét.

a főváros szórakozóhelyeinek mintegy 70 százalékában tánczene szól, 222 zenekarban 526 muzsikus játszik és 15 énekes szerepel. bár a zenekarok száma soknak tűnik, még sincs minden rendben, mert a zenészek csoportosítása nem felel meg a követelményeknek. így például a gellért szállóban tavaly mindössze öten játszottak a zenekarban. ahhoz azonban, hogy megfelelő színvonalon tolmácsolhassák a magyar dalok modern hangszerelésű változatait, legalább hét tagu együttesre van szükség. ilyen zenekar azonban a vendéglátóiparban alig akad. az együttesek nagy többsége trió, duó, s gyakran találkozni olyan esettel, amikor egyetlen muzsikus „helyettesíti„ a zenekart. az áldatlan állapotot az esetek nagy részében rosszul értelmezett takarékoság idézi elő. jóllehet zene után 15 százalékos felárat számítanak a vendéglátóiparban, az éttermek, bárók vezetői arra törekcsenek, hogy ebből minél többet megtakarítsanak.

/folyt.köv./

9-11/n 9.16

-6-

bb 9. /„zenekar„ egy... 1. folyt./- szb

sokféle a zenekarok művészi színvonala is. egy részük igényes, friss műsorral lép a közönség elé, sokan azonban megmaradnak a szokvány mellett.

a népi ellenőrök nagy gondot kívánnak fordítani a táncdal-énekklés területén kialakult helyzetre is. az énekesek közül ugyan- is sokan kottát sem tudnak olvasni, nincs önálló stílusuk, s divatos külföldi énekeseket utánoznak - rosszul. általános tapasztalat, hogy a közönség szívesen veszi, ha a különböző dalokat, slágereket az eredeti nyelven éneklük. így jobban érvényesül a dal- lam és a szöveg összhangja. idegen nyelven énekelni azonban csak az tud - bizonyítja a szakemberek véleménye -, aki érti is és beszéli is a nyelvet.

sok a kívánni való a vendéglátóipar szórakozó helyein bemutatott műsoroknál is. a magyar művészeti életnek ez az egyetlen területe, amely nem tartozik semmiféle állami művészeti intézményhez. az irányítás kizárólag a vendéglátóipar szakembereinek feladata. a rendezést helyenkint egy-egy táncdal-énekesre, táncosra, vagy előadóra bizzák. néhol állandó rendezőt, vagy koreográfust is foglalkoztatnak, de sehol sincs egységes dramaturgiai irányítás. az ellenőrzés egyetlen leherőségét a kerületi tanácsok népművelési csoportja jelenti.

a népi ellenőrök gondosan összeállított program alapján bonnyolítják majd le a vizsgálatot, amelyben jelentős számban részt vesznek a művészeti élet képviselői. az adatgyűjtésbe, a tapasztalatok összegezésébe természetesen bevonnak gazdasági szakembereket is. /mti/

bb 13. bővítik, korszerűsítik a szentgotthárdi selyemgyárat

vid te szb ki

1963. április 23.

fejlesztik, korszerűsítik a szentgotthárdi selyemgyárat. a munkákra, új berendezésekre mintegy negyvenmillió forintot fordítanak. már elkészült a modern új előkészítő üzem, amelyben klímaberendezést helyeztek el, a falfelületeket pedig pasztell-színekre festették. az új üzembrész felépítése lehetővé tette, hogy az egész üzemet technológiai sorrendben rendezzék. a régi előkészítő helyével növelték a szövőde területét, s a szövődében 178 új magyar gyártmányú szövőgépet állítottak munkába. új fürdő, öltöző és ártézikut is létesült az üzemben. jelenleg csatornahálózatot építenek.

a bővítés, korszerűsítés eredményeként az idén, 1960-hoz viszonyítva, harminc százalékkal növekszik a termelés. az idei első negyedévben az előírt 76 százalék helyett 88.6 százalék volt az elsőosztályú áruk aránya. /mti/

9.16/n 9.29

-7-

bb 11. tungsrám gyárak külföldön - fénycsőgyár Indiának - mi-
niatür „egyesült izzó„ ghanának - üveggyár indonéziának

1 kf/k f szb vg

1963. április 23.

a tungsrám márka néhány éve még csak izzólámpát, rádiócső-
vet, fénycsövet jelentett. ma már az egyesült izzó egész gyára-
kat is exportál, s a korszerű berendezésekkel hozzájárul egyes
országok saját vákuumtechnikai iparának kialakításához.

az idén például Indiában épül évi hárommillió fénycsövet
előállító gyár magyar berendezésekkel. a kis gyár teljes felsze-
relését, mintegy 100 különféle gépet - fénycsőgyártó automata-
sort, üvegmosó automatákat, stb. - március végén indították ut-
nak, s várhatóan júniusban, júliusban magyar szakemberek irá-
nyításával megkezdik a helyszíni szerelést. az indiai fénycső-
gyár érdekessége, hogy az izzónak ez az első olyan exportüzeme,
amelynek valamennyi berendezése trópusálló kivitelben készült.

ghanában szinte egy miniatür egyesült izzót teremtenek a ma-
gyar szakemberek. a távoli országnak ugyanis normál izzólámpa,
fénycső és miniatür lámpák előállítására alkalmas gyártó beren-
dezéseket exportál az üzem. az első normál lámpa-gyártó automa-
ta gépcsoport már el is készült, s azt az újpesti gyár lámpaüzem-
ében összeállították kipróbálásra, a szállítás előtt ugyanis
a berendezések 2-3 hétig folyamatosan termelnek majd. a lámpa-
gyártáshoz szükséges 50-60féle géppel az év első felében ké-
szülnek el. a jövő év első negyedében átadják az autólámpa és
miniatür lámpa üzemrész berendezéseit, s 1964 végére megindul-
hat az új ghanai gyárban a fénycsőgyártó gépsor is.

indonéziában egy lámpagyár bővítéséhez járulnak hozzá a ma-
gyar berendezések. a gyár kiszolgálására magyar berendezésekkel
üveggyárat építenek, ahol ballonfúvó automatákat, fénycső üveg-
huzó sorokat szerelnek fel részben még az idén, részben a jövő
év elején. ugyanakkor már tárgyalnak fénycső-és lámpa-gyártóbe-
rendezések szállításáról is.

a gépi berendezéseken kívül ezeknek az új gyáraknak a terme-
léséhez szüksége alkatrészeket is az egyesült izzó szállítja
mindaddig, amíg helyben meg nem oldják a tartozékok gyártását.

/mti/

--

9.24/n 9.34

-8-

bb 10. kivilágított parkok, szobrok, szökőkutak szegeden

vid fm/tné-lm fm

1963. április 23.

szegeden, az ország egyik legszebb terét, a 24 000
négyzetméteres széchenyi-teret minden este fényözön árasztja
el: a szobrokat, valamint a diszfákat, a szirmaikat bontogató
trópusi magnoliákat rejtett világítással, a talajszintig
besüllyesztett reflektorok tucatjaival sugározzák be. a hatal-
mas parktűkrökben pompázó virágok tizezreit törpe gombalámpákkal
világítják meg.

a szegedi korszónak egy részét képező széchenyi-tér
új színei, fényei csak a töredékét jelentik az idén megvaló-
suló városszépítési programnak. a város parkosítására ugyanis
ebben az évben mintegy öt- és félmillió forintot fordítanak,
a parkok területét csaknem százezer négyzetméterrel növelik.
virágba borítják az új egyessza lakónegyedet újszegeden,
virágos sétánnyá alakítják a felső-tiszapartot, s hatalmas,
22 000 négyzetméteres, félhold alakú parkot és sétányt
építenek a nagykörut egykori lovaglóján. az egyik tisz-
parti nagy középületen tetőkertet létesítenek.

a nyári ünnepi hetek idejére új szökőkutak is hangula-
tosabbá teszik szegedet. a legszebb és legnagyobb szökőkut a
tiszaparti művelődési palota előtti móra-parkban épül, ahol
egyszerre 4 500 liter víz sugárzik majd a levegőben, színes
megvilágításban./mti/

--

bb 17. új gép a mezőgazdaságnak: a tereprendező

vid te-lm ki

1963. április 23.

a nagyüzemi mezőgazdaság újfajta munkagépe, a terepren-
dező is szerepel a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár idei
gyártási tervében. három mintapéldány már elkészült a d-4-k
traktorhoz. a gépeket tartós kísérletnek vetik alá a tapaszt-
alatok alapján kezdik majd meg a sorozatgyártást. ^{es}

a kisebb teljesítményű, az ue 28 traktorhoz használható
tereprendezőt sorozatban gyártják ebben az évben. a negyedik
negyedben négyszázat készítenek el a gépgyár dolgozói. ennek a
gépnek munkaszélessége 2 200, az előbbie pedig 3 300 milliméter.

a talaj egyenetlenségeinek megszüntetése fontos feltétele
a gépi művelésnek. erre szolgál a tereprendező, de használják
lejtős területen a lejtést mérsékelő terasz készítésére, mező-
gazdasági utak javítására, vízmosások betemetésére és más mező-
gazdasági célokra is./mti-/

--

9.30/n 9.43

-9-

bb 12. egymillió párral több cipő tavaszra és nyárra mint tavaly - nem a vásárlók igényeinek megfelelő ütemezésben szállít az ipar

i tó/sze szb vg

1963. április 23.

a belkereskedelmi minisztérium szakemberei az idei cipőellátásról elmondották, hogy az elmúlt évhez viszonyítva mind a mennyiség, mind a választék tekintetében az igények jobb kielégítése várható, az év folyamán mintegy 17 millió pár cipőt szereznek be az ipartól, ezenkívül mintegy 400 000 - 500 000 pár külföldi - cseh, indiai, vietnami és pakisztáni - cipő is bővíti a választékot.

tavaszi és a nyári ellátásra a kereskedelem mintegy 13 millió páros készletet tervezett az első félévre, ez körülbelül egymillió párral több a múlt év hasonló időszakánál. a választék is gazdagabb a tavalyinál, bár ez még nem mindenütt tapasztalható a boltokban, mert az ~~előző év~~ félmillió pár - főleg tavaszi és nyári - cipővel adós maradt az első negyedévben. e miatt rendszertelenebb a boltok ellátása a szezonjellegű árukkal.

figyelembe véve a divat alakulását, a célszerű, réteges öltözködéssel a cipődivat is a könnyebb, ragasztott, vagy átvartott, modern vonalú, nyújtottabb fazonok irányába tolódik el. ez a férfi- és női divatban egyaránt érvényesül. érdekes tapasztalat, hogy lassan „helyére” kerül a tüsarok-viselet. a tüsarok cipő mindinkább alkalmi viseletté válik, a nők többsége most már az alacsonyabb és vastagabb sarkú cipőket kezdi hordani. szandálban az ugynevezett pantonett a divat. ezekből a tavalyinál 40 százalékkal több kerül forgalomba, a mennyiség előreláthatólag megfelel az igényeknek. a mintegy 40 százalékkal több gyermekcipő kielégítő ellátást ígér, lakkcipőből azonban az idén sem lesz elég. a serdülő korúak részére - 35-től 40-es számig - a múlt évinél 225 százalékkal több áll rendelkezésre, a serdülőkorúak igényeinek felderítésére az országban 120 szaküzletben piackutatás folyik.

az idei év újdonsága, hogy megoldódik a fájóslábuak cipőellátása. csehszlovákiában 50 ezer pár betétes cipőt vásárolt a kereskedelem. budapesten három szaküzletben és a corvin áruházban árusítják majd ezeket. lesz ilyen kivitelben száraz és fél-, alacsonyabb és magasabb sarkú cipő. a betétes cipők gyártása még az idén idehaza is megkezdődik. a modellek már elkészültek.

/mt1/

9.35/n 9.46

--

-10-

bb 14. gyorsan terjed a baromfitenyésztési versenymozgalom - 150 000 forint jutalom a legjobb munkacsapatoknak

i cs/j szb ká

1963. április 23.

a magyar nők országos szövetségében értékelték a február elején indított baromfitenyésztési versenymozgalom első eredményeit és számbavették a mozgalom további terjesztésének lehetőségeit.

mint tájékoztatásul elmondották, a nőbizottságok már évek óta eredményesen segítik - főleg szervezéssel - az üzemi és a háztáji baromfitenyésztést. abban, hogy 1961-ben például a baromfihusterelés országos előirányzatát 500 vagonnal, a tojás termelését 30 millió darabbal, a tavalyi baromfihus termelési tervet pedig 700 vagonnal túlteljesítették, nagy része volt a helyi nőtanácsok munkájának.

az idén a verseny főcélja a termelőszövetkezetekben az, hogy a nevezett nőcsoportok gazdaságos takarmányfelhasználással minél olcsóbban nagy mennyiségű árubaromfit neveljenek fel, minél nagyobb tojáshozamokat érjenek el. a háztáji és kisegítő gazdaságokban pedig az, hogy a törzsállomány minőségi javításával növeljék a baromfihus- és a tojástermelést, továbbá, hogy az 1962. évihez képest növeljék a szerződéses értékesítést. a verseny megyei döntőiben és az országos versenyben a legjobb eredményeket elérő munkacsapatok között csaknem 150 000 forintnyi pénzjutalmat, a háztáji és egyéni gazdaságok legjobbjai között pedig értékes ajándéktárgyakat, illetve a baromfitelepeken jól hasznosítható felszereléseket osztanak ki.

a verseny-mozgalom gyorsan terjed. borsodban eddig több mint 40 termelőszövetkezet nevezett be. a nógrád megyei hollóköi községben 1962 tavaszán még csak 200 naposcsibét igényelték az egyéni és háztáji tenyésztők, 1963 első tavaszi hónapjaiban pedig már csaknem ötezernél tartanak. a pest megyei törtel községben 37 000 pecsenyekészítésre kötötték szerződést a termelőszövetkezeti munkacsapat tagjai. hajdu megyében március végéig 15 termelőszövetkezet és 200 háztáji gazdaság kötött szerződést a földművesszövetkezeti szervezetekkel baromfihus, illetve tojás szállítására. tolna megyében a bonyhádi járás közös gazdaságai 600 000 tojásra szerződtek.

érdekes kezdeményezés született a fejér megyei bodajki község termelőszövetkezeteiben, ahol több ezer pecsenyekészítőt tartanak a háztáji állólókból átalakított helyiségekben: az alom alatt 32 fokos meleg vízzel töltött üvegeket helyeznek el, felül pedig infravörös lámpákkal melegítik a csirkéket.

/folyt.köv./

9.55/n 10.03

-11-

bb 14. /gyorsan terjed... 1. folyt./- szb

ezen a baromfitelepeken az elhullás szinte teljesen megszűnt
és az állatok fejlődése is sokkal gyorsabb.

szükségesnek látszik, hogy a szövetség megszervezze a verseny-
mozgalom eredményeinek nyilvántartását, továbbá, hogy a verseny-
be nevezett munkacsapatok, illetve háztáji gazdaságok a saját
takarmány kiegészítésére megfelelő mennyiségű csibe-, illetve
tojást kapjanak, a többnyire kukoricából készített saját ta-
karmánnyal ugyanis nehezen érhetik el a verseny feltételeiben
megszabott gyors fejlődést, illetve hozamot. jellemző például,
hogy a csibetáppal etetett Lohmann-csibék egyes gazdaságokban
2.8-3.5 kiló takarmánytól fejlődnek egy kilós súlyra, míg a ha-
gyományos takarmányozás mellett ugyanehhez öt kiló abraktar-
mány szükséges.

a magyar nők országos tanácsánál közölték, hogy a februári
felhívásban szereplő nevezési határidőt felfüggesztették, úgyhogy
továbbra is elfogadnak nevezéseket. /mti/

--

bb 19. árpádkori kriptá bejáratára bukkantak milotán

vidfm/tné szb fm

1963. április 23.

árpádkori templom romjai között befalazott kriptá bejáratára
bukkantak a termelészövetkezeti parasztok - milota közvetlen
közeliében, ahol a régi falu elterült. a kriptát a közeljövőben
szakavatott muzeológusok tárják fel. /mti/

--

bb 21. korszerű osztályozó és kavicsmosó épül nyékládházán

vid te szb ki

1963. április 23.

az ém kavicsbánya vállalat nyékládházi üzemében nagy gondot
fordítanak a minőség javítására, mert az építkezéseken az osz-
tályozott és mosott kavics felhasználásával jelentős mennyisé-
gű cementet takaríthatnak meg. ezért az elmúlt év őszén kor-
szerű osztályozó és kavicsmosó építését kezdték meg. az új lé-
tesítményben - amely 1964 májusában készül el - gépek segítsé-
gével ötféle szemmagyság szerint osztályozzák és iszaptalanít-
ják a kavicsot, így jövőre már kiváló minőségű kavicssal lát-
hatják el az építkezéseket. /mti/

--

10.00/n 10.08

-12-

me

bb 18. iparosodik az erdőgazdálkodás - kopásálló, szintartó
farost-és forgácslemezek, tekebábuk, biliárd-dákók, gimstrarvas-
trófeák a budapesti nemzetközi vásár erdészeti pavilonjában

1 tf/j szb ká

1963. április 23.

az erdészeti falpari vállalatok és az erdőgazdaságok az
idén először vesznek részt a budapesti nemzetközi vásáron. ez
alkalomból mosonyi istván, az országos erdészeti főigazgató-
ság főigazgatóhelyettese nyilatkozott az mti munkatársának.

- részvételünket a budapesti nemzetközi vásáron az teszi
indokolttá - mondotta -, hogy az erdőgazdálkodás manapság egy-
re inkább ipari jellegűvé válik. az utóbbi években új iparága-
kat teremtettünk, amelyek közül a legfontosabb a farost- és a
forgácslemez-gyártás. köztudomású, hogy fában szegény ország
vagyunk, ezért meglevő faállományunkkal rendkívül ésszerűen
kell gazdálkodnunk. az újfajta lemezek gyártása éppen azért
gazdaságos, mert a legsilányabb, még tüzelésre is alig alkalm-
mas hulladékfából tudjuk azokat előállítani. az új iparágak a
népgazdaság szempontjából máris nagyjelentőségűek, mert nem-
csak a hazai szükségleteket elégítik ki, hanem jelentős meny-
nyiséget termelnek exportra is. a farost- és forgácslemez ke-
lendő cikk a világpiacon. a mintegy 500 millió forintos beruhá-
zással folyamatosan épülő mohácsi farostlemezgyár 1959-ben kezd-
te meg termelését. itt az idén már több, mint 35 000 köbméter fa-
rostlemez állítunk elő. ennek a keresett cikknek köbméterenként
75-80 dollár a világpiaci ára. a gyárat ebben az évben új üzem-
résszel bővítjük, s megkezdjük az ugynevezett felülkezelte farost-
lemezek gyártását. ezek műanyagfelülettel bevont, különleges fa-
és márványmintákkal készülnek.

- háromszázötven négyzetméter alapterületű kiállítási pavil-
lonunk „slágerei”, ezek a rendkívül tartós, kopásálló, kémiai
hatásoknak jól ellenálló és szintartó farost- és forgácslemezek
lesznek. emellett természetesen kivisszük a vásárra hagyomá-
nyos termékeinket is, amelyeket eddig a mezőgazdasági kiállítá-
sokon mutattunk be. így a világmárkás békési kosárkészítménye-
ket, különböző fenyő- és lomb-fűrészárut, sörös- és boroshor-
dók donga-alkatrészeit, a gödöllői állami erdőgazdaság export
aprófaáru-cikkeit: tekebábukat és golyókat, biliárd-dákókat.
bemutatjuk ezenkívül a hazai gyufaipar külföldön is közkedvelt
termékeit, a vadászati részen pedig a világhírű magyar gimstrarvas-
sok aranyérmes trófeáit - fejezte be nyilatkozatát mosonyi
istván. /mti/

--

10.14/n

-13-

me

bb 15. százéves obsitra, a község latin nyelven írott történetére bukkantak a bogádi honismereti szakkör tagjai

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 23.

a szinpompás népviseletéről és gazdag népszokásairól ismert bogádon lelkes fiatalokból álló, tiztagu honismereti szakkör alakult, amely az iskola igazgatójának irányításával már működésének kezdetén értékes dokumentumokra bukkant, sorrajárva a házakat, százéves obsitokat, régi könyveket, ujságokat, iratokat gyűjtöttek össze és megtalálták bogád latinnyelvű, kéziratos történetét is, amely 1780-tól szolgáltat adatokat a falu krónikájához. Lefényképezték a legrégebb bogádi házakat, feldolgozták a dülönevekhez fűződő történeteket, a háziipar történetét, összegyűjtötték a nép régi, érdekes használati tárgyait. kapcsolatot teremtettek egy bogádi énekes asszonnyal, aki 500 dalt ismer és ezeket rendszeresen fel is jegyezte, a honismereti szakkör most magnetofonszalagra veszi az ősi népdalokat.

a bogádi honismereti szakkör középiskolás tagjai két néprajzi pályázattal a keszthelyi helikon ünnepségen is részt vesznek: az egyik a kendertermesztés és feldolgozás falubeli szokásait, a másik a bogádi népviseletet írja le fényképekkel, rajzokkal illusztrált albumban./mti/

--

bb 16. július 1-ig befejeződik a könnyűipar átszervezése - a papír, a bőr, - és a könnyűgépiparban országos vállalat alakul

i sz/tr-Lm vg

1963. április 23.

a gazdasági bizottság a napokban elfogadta a könnyűipar átszervezésére készült javaslatot. a könnyűipari minisztérium területén most utolsó szakaszába lépett és július 1-ig befejeződnének az iparágakon belüli üzemösszevonások, amelyeknek az a céljuk, hogy egységes irányítással a koncentrált nagy vállalatok jobban ellássák feladatkörüket, bizonyos termékfélések előállításának felelős gazdáivá váljanak.

néhány iparágban országos nagy vállalat alakul, amely összefogja az ország különböző részein működő gyárakat, a 18 papírgyár egységes irányítására is ezt a megoldást találták a legmegfelelőbbnek, mert ilyen módon jobban kihasználhatják a termelőberendezéseket, az üzemszervezés, az ügyvitelszervezés, a tervteljesítés és a minőség ellenőrzése a legeredményesebben történhet, a műszaki fejlesztéshez koncentrálnak az erőket. központosított műhelyszolgálatot szerveznek, amely összehangolja és elvégzi a papírgyártó gépsorok nagyjavítását, az összevonás az előzetes számítások szerint évente mintegy 20-25 millió forint megtakarítást tesz lehetővé a papíriparban.

/folyt.köv./
10.20/n

-14-

bb.16./július 1-ig...1.folyt./-Lm

egyesítik a hét bőrgyárat, a cserzőanyaggyárat is. ettől az intézkedéstől a műszaki és gazdasági fejlesztés ütemének meggyorsítását várják. a gyártás szakosítását fokozzák, központi nyersanyaggyártást vezetnek be. a döntésnél figyelembe vették azt is, hogy a cipőipar jó anyagellátásának felelőssége az eddigiektől eltérően nem oszlik majd meg, s ez várhatóan hozzájárul a cipők minőségének javulásához.

július 1-ig egy vállalatba tömörítik a 12 könnyűipari gép- és alkatrészgyártó üzemet is, amelyekben a dolgozók létszáma amúgy sem éri el az ötezret. a számítások szerint az összevonás a kapacitások jobb kihasználásával évente 12 millió forintot többtermelést tesz lehetővé.

a nyomtatványfélések sokasága és egyéb körülmények miatt a nyomdák önálló vállalatok maradnak, csupán az offset nyomással foglalkozó plakát és cimkenyomdát, az offset nyomdát és a nyomdakísérleti üzemet egyesítik. a nyomdaipari igazgatóság megszűnésével a vállalatok irányítását a termeléshez közelebb kerülő tröszt látja majd el.

a rövidáru iparban már korábban összevonták a négy keskenyszövőgyárat, a meglevő 9 vállalatot pedig ezután tröszt fogja össze.

a pamutiparban szakosított nagy vállalatok jönnek létre. az eddig is szorosan együttműködő, egymás félkész termékeit feldolgozó hps-t és a soroksári textilgyárat, továbbá a pamut-szövőipari vállalatot, a pamutkolor műveket és a budai pamut-fonógyárat vonják össze egy-egy vállalatba, a lőrinci, a váci, a kaposvári, a miskolci fonodából és az ujbudai cérnagyárból egy nagy pamutfonóipari vállalat alakul. arról még nem döntöttek, hogy a pamutnyomó gyárakat vállalati, vagy tröszt-formába

tömörítik.

az átszervezések már az eddig végrehajtottakkal együtt a vállalatoknak nem egészen a felét érintik. a könnyűiparban már korábban történt vállalati összevonások eddigi tapasztalatai kedvezőek, s azokat figyelembe vették a most sorra kerülő átszervezésnél./mti/

--

10.26/n

-15-

mo

bb 20. háromszáz kisipari szövetkezet mutatja be készítményeit a budapesti nemzetközi vásáron - 85 új műszertípus, harminc-féle háztartási eszköz, új butorok, divatos ruházati cikkek „premierje”, lesz a vásár

i sz/sze szb vg

1963. április 23.

Legsikerültebb exportképes gyártmányaik és legújabb készítményeik bemutatójának szánják a kisipari szövetkezetek a budapesti nemzetközi vásárt, amelyen háromszáz kisiparos szövetkezet vesz majd részt. termékeik 3 200 négyzetméternyi területet foglalnak el, ezáltal azonban nem egy helyen, hanem a szakosított kiállításokon szemlélhetik meg a látogatók a ktsz-ek újdonságait.

a szövetkezeti ipar idei kiállításainak az a legfőbb célja, hogy bevált exporttermékein kívül új konstrukciókkal, az eddigieknél korszerűbb iparcikkkel jelentkezzenek, ugyanakkor szemléltesse a lakosság közvetlen igényeit kielégítő sokrétű javító-~~szolgáltató~~ tevékenységét is. különösen sok új konstrukciót mutatnak majd be a műszer- és gépipari szövetkezetek, 197 kiállítás tárgyak között 85 új műszertípus lesz. a vásárra több olyan új gép és műszer készül el, amely mind szerkezeti, mind formai megoldását tekintve, eléri a világszinvonalat. a vasipari szövetkezetek ötszáz különféle háztartási, közlekedési, játék, ~~camping-cikk~~ és más használati tárgy bemutatására készülnek. a közhasználatú iparcikkek választékát 30 új termékkel bővítették. ezek között található például az új formájú négyszemélyes campingkocsi.

a szövetkezetek a butorkiállításán tárják a látogatók elé a legutóbbi pályázatra beküldött tervek szerint készült lakberendezési tárgyakat, amelyeket elsősorban a modern kisméretű lakásokba szántak. ezenkívül bemutatják a külföldön keresett stíl-butorok, koloniál garnitúrák legszebbjeit is. a könnyűipar pavilonjában három nagyméretű kirakatot foglalnak majd el a textil-és bőrruházati szövetkezetek újdonságai. a tavaszi divatkollekció és a nemrég lezajlott országos szabászverseny legsikerültebb darabjait válogatják ki a vásári „premierre”, ahol bemutatják, milyen öltözékeket ajánlanak a divattervezők reggeltől-estig a különböző alkalmakra. a háziipar és a népművészet üvegpavilonjának gazdag anyaga fémmelzi majd népi iparművészeink ötletgazdaságát, megismerteti, hogyan alkalmazzák a népi motívumokat nemcsak a hagyományos, hanem az újformájú, modern használati tárgyakkal is. /mti/

..-

10.36/n

-16-

bb 22. munkára kész a holland rendszerű lucernaörlő-üzem palotán

vid j szb ká

1963. április 23.

a palotási állami gazdaságban, az ország egyik legnagyobb lucernatermelő kombinátjában próbaüzemelésre kész az öt és félmillió forintos költséggel épült, holland rendszerű lucernaörlő. az üzemben a héten megkezdik az első lucernatermés feldolgozását, a teljes szezon pedig május első napjaiban indul. a 2000 hold lucernás termésének egyrészt mesterségesen szárítják, őrlik és 4-5 kaszálásból 250 vagon jó minőségű lucernalisztet készítenek, csaknem 50 vagonnal többet, mint az elmúlt esztendőben. /mti/

..-

bb 23. nyári „mesefilm-bérlet”, a kicsiknek békés megyében

vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

negyvenkétezer ifjúsági mozibérletet bocsát ki a szünidőre a békés megyei mozilüzemi vállalat.

az előző évek tapasztalatai alapján az országban elsőként új diák-bérletrendszert vezettek be a kőrös vidéken. az alsótagozatu általános iskolások ugynevezett „mesefilm-bérletet”, kapnak, a felsőtagozatosok és a középiskolások pedig a nagyobbaknak való filmeket tekinthetik meg. az utóbbi bérlet egyben sorsjegy is, amellyel értékes könyveket, vagy egész évre szóló mozibérletet nyerhetnek a fiatalok. /mti/

..-

bb 24. százötvenezer forint jutalom „baranya legjobb járásának”,

vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága értékelte a „baranya legjobb járása”, cím elnyeréséért 1962-ben indított verseny eredményét. a „legjobb járás”, címet és az ezzel járó 150 000 forint jutalmat a siklósi járás kapta, amely kiemelkedő eredményeket ért el a felvásárlásban, a községfejlesztést segítő társadalmi munkában és a falvak tisztaságában, csinosításában. a járás lakossága 1962-ben 1 441 000 forint társadalmi munkát végzett. a második helyezést elért pécsvárad járást 100 000, a harmadik helyre került sellyei járást 50 000 forinttal jutalmazta a megyei tanács. a jutalmakat május 1-én adják át ünnepélyesen. /mti/

..-

10.40/n

-17-

bb 26. két és félszeresére növekszik a magyar fotócikkek gyártása az ötéves terv végére - 230 millió forintos rekonstrukció a váci forte fotokémiai iparban

1 áe/gk szb ki

1963. április 23.

a váci forte fotokémiai ipar termékei az utóbbi években sok külföldi piacot hódítottak meg, s a magyar fotócikkek ma már a régi híres nyugati márkák erős vetélytársai. a rohamosan növekvő hazai és külföldi kereslet szükségessé tette a termelés gyorsütemű növelését, amit csak a váci üzem jelentős bővítésével, korszerűsítésével tudnak megvalósítani. a nagyarányú rekonstrukcióval az ötéves terv végére a jelenleginek több, mint két és félszeresére növelik a fotócikkek gyártását. az ehhez szükséges beruházásokra mintegy 230 millió forintot fordítanak. a munka első szakasza már befejeződött: ennek során többek között új klíma-berendezéssel szerelték fel a filmöntő üzemét, s ezzel a forte az ország legtisztább levegőjű gyára lett. új részleggel bővítették a kiszerelő üzemét. az ősz óta megvalósult építkezésekkel és felújításokkal már ebben az évben több mint százezer négyzetméter film, illetve papír gyártásával növekszik a termelés.

a rekonstrukció mostani, második szakaszában hatemeletes emulzióöntőüzem épül, amelyben a legújabb típusú, nagyteljesítményű külföldi gépeket szerelik fel. az emulziókészítéshez szükséges vegyszerek előállítására és a csomagoló anyagok gyártásához új épületet emelnek. egyidejűleg bővítik, korszerűsítik a gyár szociális létesítményeit, irodáit. minthogy a sürgető igényeket a rekonstrukció befejezéséig is ki kell elégíteni, a nagyteljesítményű külföldi gépek üzembe helyezéséig a gyár szakemberei házilag készítenek emulzióöntő gépet. az üzem teljesítő-képességének nagyarányú növelésével egyúttal a termékek minősége is javul és választéka bővül. lehetővé válik több nagyérzékenységű film előállítása az ipari és az orvosi röntgenhez, ki tudják elégíteni a nyomdák, valamint a televízió minőségi igényeit is. /mti/

--

bb 30. két héttel a határidő előtt, május 15-én üzembe akarják helyezni az oroszlanói erőmű utolsó gépegységét

vid te szb ki

1963. április 23.

több berendezés próbáit kezdték meg az épülő oroszlanói erőmű utolsó, negyedik gépegységénél. bár a harmadik gépegység kísérleti üzemeltetése a vártnál több erőt kötött le, a negyedik gépegységét mégis a tervezett június 1-e helyett már május 15-én üzembe akarják helyezni. erre minden remény megvan, mert sok határidőt megrövidítettek. több vállalat dolgozóinak jó munkáját dicséri például, hogy a kazán első „kifőzésére”, már sor kerülhetett. kiváló eredményt értek el a gyárkémiépítő vállalat kazánfalazói is. három műszakot szerveztek és ahol lehetett, már a szerelés alatt is falaztak. így a nyomáspróba után rekordidő, másfél hónap alatt befejezték a falazást. /mti/

--

10.56/n

-18-

bb 25. egy év alatt száztizenhárom kisiparos kapott iparengedélyt a hajdusági falvakban

vid te-lm ki

1963. április 23.

a múlt év eleje óta hajdu-bihar megye községeiben 113 önálló kisiparos kapott engedélyt mesterségének folytatására. javarészt olyan kis községben látott munkához, amely távoloskodik a városoktól és a járási székhelyektől. a műszerészek, rádiószereplők és fényképészek kivül a legnagyobb volt az igény női-szabók iránt. elsősorban a kis községekben 30 nőiszabó-kisiparos kapott engedélyt ipar gyakorlására. /mti/

--

bb 27. töltenivaló paprika áprilisban

vid j-lm ká

1963. április 23.

december közepe óta folyamatosan szüretelik a korai primőröket öt szolnok-megyei termelőszövetkezet hőforrásvízzel fűtött üvegházaiában. karácsonyra több, mint 17 000 gyenge karalábéval, 5 000 csomó vitamindus, friss retikkel kedveskedtek a hazai és a külföldi háziasszonyoknak. áprilisban újabb „slágerrel”, jelentkeznek. a karcagi béke és a turkevei buzavetés 3 000-4 000 töltenivaló, husos cecei paprikát indít utnak az exportáló külkereskedelmi vállalat hűtőkamráiba. a karcagi „tiszai üvegházakban szépen „hizik”, a paradicsom is. az első piros termést előreláthatólag május közepén szedik le. /mti/

--

bb 28. befejeződött a tavaszi fásítás bugacon

vid j-lm ká

1963. április 23.

bács megyében az idei tavaszon mintegy 4 200 hold sivar homokterületet erdősítenek az alföld jellegzetes fáival: erdei és fekete fenyővel, fehér nyárral és akáccal. e nagy munka jelentős része - mintegy 1 200 hold fásítás - a bugaci erdészet körzetére esik, s itt már be is fejezték a tavaszi fásítást. a telepítést jelentősen gyorsították az idén először munkába állított ültetőgépek. egy-egy géppel naponta 2 holdon tették földbe a kis fákat. /mti/

--

11.04/n

-19-

mp

mp

bb 29. jórendűen végeztek a karcagi Lenin termelészövetkezet gazdái az általános iskola kihelyezett osztályaiban

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 23.

a karcagi Lenin termelészövetkezetben a múlt év nyarán kezdték meg működésüket az általános iskola első kihelyezett osztályai. az ötödik, hatodik, hetedik és nyolcadik osztályokban 52 gazda sajátította el a kötelező tananyagot. a vizsgák most fejeződtek be és az összesítés után megállapították, hogy a hallgatók átlagos tanulmányi eredménye meghaladta a jó osztályzatot. a legidősebb tanuló például, a hatodik osztályt végzett hatvan éves kerekes Lajos 4.2 tizedes átlaggal tette le vizsgáit. a legfiatalabb pedig, a 18 esztendő Kovács István növénytermesztő, a nyolcadik osztály tananyagából vizsgázott jórendűen./mti/

--

bb 31. termékeny földek a pusztta helyén

vid j -Lm ká

1963. április 23.

száz évvel ezelőtt, 1863-ban, tikkasztó aszály pusztított a nagykunságban. a szomorú esemény századik évfordulóján egészen más képet mutatott a határ: termékeny földek, virágzó kertészetek, gyümölcsösök, bőventermő kukorica-, gabonavetések váltották fel a kietlen pusztaságot. a karcagi határban - amely azelőtt talán legtöbbet szenvedett az aszálytól, - az idén kevés híján 10 000 hold földet öntöznek a termelészövetkezetek. kétezer holdnál nagyobb területen a kukoricát is öntözéssel termesztik. a berek partján öt és félezer méter hosszú öntözőcsatorna épül, amely újabb száz holdak öntözését teszi lehetővé. a mezőügyi termelészövetkezetek közül a sallai tsz-ben az elmúlt évben a szántóterület 30 százalékát, 1 300 holdat öntözték. azokon a táblákon, ahol a korábbi években 8-10 mázsa kukoricatermést takarítottak be, az átlaghozam - májusi morzsoltra számítva - meghaladta a 28 mázsát. az abádszalóki, kisujszállási, mezőügyi termelészövetkezetekben öntözött kertészetek, takarmánynövény-táblák biztosítanak jó jövedelmet./mti/

--

11.15/n 11.02

-20-

me

bb 32. fiatalok fáklyás - lampionos felvonulása május elseje előestéjén - zenés ébresztő, szin pompás ünnepi menetek, veteránok köszöntése, gazdag művészi és sportműsor a munka ünnepén

ö vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

a vidéki városokban és falvakban is megkezdtek az előkészületeket május 1. megünneplésére.

a miskolci dolgozók a régi május elsejei szokásokat felelevenítve a bükki erdőben, Lillafüreden, tapolcán és a hernád partján vidám népünnepélyeken köszöntik a nemzetközi munkásosztály nagy napját. az ünnep előestéjén a nagy gyárváros lakosai gyűlést tartanak a szakszervezetek megyei tanácsának új székházában és az előtte levő téren. a gyűlés 15 000 kisz-fiatal fáklyás menetével kezdődik, akik a térre érkezve köszöntik a munkásokat. Valkó Mártonnak, a Lenin kohászati művek Kossuth-díjas igazgatójának ünnepi beszéde után az öntevékeny művészcsoportok szórakoztatják a megjelenteket.

nógrád megyében az ipar és a mezőgazdaság dolgozói együtt készülnek május 1. megünneplésére. az idős kommunista munkások fiatal társaikkal elbeszélgetnek a régi május elsejéről, amikor a karancs erdősegeiben csak titokban találkozhattak. salgótarján lakosait az ünnep reggelén zenésző köszönti. a hagyományos felvonuláson tízezer résztvevőre számítanak, akiknek menetét 1919-es zászlók alatt a tanácsköztársaság egykori katonái, a munkásmozgalom veteránjai nyitják meg.

a szegedi üzemekben készülnek a népek barátságát, a békét, a hazánk szocialista fejlődését éltető feliratok. az év kiemelkedő munkásikereiről is beszámolnak majd a transzparenszek. a város fiataljai úrhajó-moddal vesznek részt a felvonuláson. május elsején délelőtti nagygyűlés lesz a széchenyi téren, ahonnan a gyűlés után ujszegedre vonulnak át a résztvevők. az ujszegedi tiszaparton a szabadtéri színpadok gazdag műsorral, a lacikonyhák étellel-itallal várják majd az ünneplőket. este nagyszabású tűzijátékkal zárul a szegedi dolgozók május elsejei programja.

a dunaujvárosi széles vasmű-uton többtízezer dolgozó vonul majd a május elsejei ünnepi menetben. az üzemi dolgozók a proletárinternacionalizmus, a békés építőmunka jelképeit viszik majd a felvonuláson. a nagyolvasztómű munkásai virágokkal díszített nagyméretű szocialista brigádjelvényt készítenek. a vasmű gépeseti gyárának dolgozói óriási szocialista brigád-oklevelet festenek, amelyre kiírják, hogy gyáregységükben mennyien vesznek részt a szocialista brigád-mozgalomban.

/folyt.köv./

11.26/n 11.38

-21-

me

bb 29. jórendűen végeztek a karcagi Lenin termelészövetkezet gazdái az általános iskola kihelyezett osztályaiban

vid fm/tné-lm fm

1963. április 23.

a karcagi Lenin termelészövetkezetben a múlt év nyarán kezdték meg működésüket az általános iskola első kihelyezett osztályai. az ötödik, hatodik, hetedik és nyolcadik osztályokban 52 gazda sajátította el a kötelező tananyagot. a vizsgák most fejeződtek be és az összesítés után megállapították, hogy a hallgatók átlagos tanulmányi eredménye meghaladta a jó osztályzatot. a legidősebb tanuló például, a hatodik osztályt végzett hatvan éves kerekas Lajos 4.2 tizedes átlaggal tette le vizsgáit. a legfiatalabb pedig, a 18 esztendő Kovács István növénytermesztő, a nyolcadik osztály tananyagából vizsgázott jórendűen./mti/

--

bb 31. termékeny földek a pusztán helyén

vid j-lm ká

1963. április 23.

száz évvel ezelőtt, 1863-ban, tikkasztó aszály pusztított a nagykunságban. a szomorú esemény századik évfordulóján egészen más képet mutatott a határ: termékeny földek, virágzó kertészetek, gyümölcsösök, bőventermő kukorica-, gabonavetések váltották fel a kietlen pusztaságot. a karcagi határban - amely azelőtt talán legtöbbet szenvedett az aszálytól, - az idén kevés híján 10 000 hold földet öntöznek a termelészövetkezetek. kétezer holdnál nagyobb területen a kukoricát is öntözéssel termesztik. a berek partján öt és félezer méter hosszú öntözőcsatorna épül, amely újabb száz holdak öntözését teszi lehetővé. a mezővárosi termelészövetkezetek közül a sallai tsz-ben az elmúlt évben a szántóterület 30 százalékát, 1 300 holdat öntözték. azokon a táblákon, ahol a korábbi években 8-10 mázsa kukoricatermést takarítottak be, az átlaghozam - májusi morzsoltra számítva - meghaladta a 28 mázsát. az abádszalóki, kisujszállási, mezővárosi termelészövetkezetekben öntözött kertészetek, takarmánynövény-táblák biztosítanak jó jövedelmet./mti/

--

11.15/n 11.32

-20-

bb 32. fiatalok fáklyás - lámponos felvonulása május elseje előestéjén - zenés ébresztő, színpompás ünnepi menetek, veteránok köszöntése, gazdag művészi és sportműsor a munka ünnepén

ö vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

a vidéki városokban és falvakban is megkezdtek az előkészületeket május 1. megünneplésére.

a miskolci dolgozók a régi május elsejei szokásokat felelevenítve a bükk-erdőkben, Lillafüreden, tapolcán és a hernád partján vidám népünnepélyeken köszöntik a nemzetközi munkásosztály nagy napját. az ünnep előestéjén a nagy gyárváros lakosai gyűlést tartanak a szakszervezetek megyei tanácsának új székházában és az előtte levő téren. a gyűlés 15 000 kisz-fiatal fáklyás menetével kezdődik, akik a térre érkezve köszöntik a munkásokat. vaskó mártónak, a Lenin kohászati művek Kossuth-díjas igazgatójának ünnepi beszéde után az öntevékeny művészcsoportok szórakoztatják a megjelenteket.

nógrád megyében az ipar és a mezőgazdaság dolgozói együtt készülnek május 1. megünneplésére. az idős kommunista munkások fiatal társaikkal elbeszélgetnek a régi május elsejéről, amikor a karancs-erdőségeiben csak titokban találkozhattak. salgótarján lakosait az ünnep reggelén zeneszó köszönti. a hagyományos felvonuláson tízezer résztvevőre számítanak, akiknek menetét 1919-es zászlók alatt a tanácsköztársaság egykori katonái, a munkásmozgalom veteránjai nyitják meg.

a szegedi üzemekben készülnek a népek barátságát, a békét, a hazánk szocialista fejlődését éltető feliratok. az év kiemelkedő munkásikereiről is beszámolnak majd a transzparenszek. a város fiataljai Urhájó-moddal vesznek részt a felvonuláson. május elsején délelőtti nagygyűlés lesz a széchenyi téren, ahonnan a gyűlés után ujszegedre vonulnak át a résztvevők. az ujszegedi tiszaparton a szabadtéri színpadok gazdag műsorral, a lacikonyhák étellel-itallal várják majd az ünneplőket. este nagyszabású tűzijátékkal zárul a szegedi dolgozók május elsejei programja.

a dunaujvárosi széles vasmű-úton többtízezer dolgozó vonul majd a május elsejei ünnepi menetben. az üzemi dolgozók a proletárinternacionalizmus, a békés építőmunka jelképeit viszik majd a felvonuláson. a nagyolvasztómű munkásai virágokkal díszített nagyméretű szocialista brigádjelvényt készítenek. a vasmű gépeszeti gyárának dolgozói óriási szocialista brigád-oklevelet festenek, amelyre kiírják, hogy gyáregységükben mennyien vesznek részt a szocialista brigád-mozgalomban.

/folyt.köv./

11.26/n 11.38

-21-

bb 32. /fiatalok fáklyás - ... 1. folyt./- szb

a debreceni üzemekben röpgyűléseken méltatják a munkásosztály nagy napjának jelentőségét. május elsején a nagyerdőben 50 000 dolgozó szórakoztatásáról gondoskodnak, két szabadtéri színpadon adnak műsort a helyi öntevékeny együttesek és a csokonai színház művészei. megnyitják a vidámparkot is, ezenkívül egésznapos sportműsor várja az érdeklődőket. a hajdusági falvak határában, kisebb erdőségeken majálisokon szórakoznak együtt a termelészövetkezeti tagok és az üzemi munkások.

győrrött már április 30-án este megkezdődnek az ünnepségek. a rábán és a kis-dunán nagyszabású felvonulást rendeznek mintegy 150 vizijármű részvételével, majd tűzijátékban gyönyörködhetnek a város lakosai. a kisz-fiatalok lampionokkal vonulnak fel a győri utcákon. május elsején délelőtt körülbelül 30 000-en vesznek részt a hagyományos felvonuláson. a menet élén a kitüntetett üzemek, vállalatok dolgozói haladnak.

heves megyében, a mátra-vidéki falvakban régi szokás szerint május elsején a legények májusfákat állítanak a lányosházak kapujába. a pétervásári járás falvaiban színes népviseletben vonulnak majd fel a termelészövetkezetekben dolgozó fiatalok. a menetben magukkal viszik az egykori summás élet, és a mai megváltozott élet-körülmények jelképeit. az egri iparitanuló intézetben május elsején kiállítás nyílik a tanulók szakmunkás-vizsgadarabjaiból.

a tatabányai bányászfiatalok a munka ünnepének előestéjén örömtüzeket gyújtanak a várost körülzáró hegyeken, az újvárosban pedig lampionos felvonulást rendeznek. másnap vidáman ünnepelnek majd a város lakói azokon a helyeken, ahol egykor illegálisan gyülekeztek. az egyik ilyen hely a gercse-hegységben levő turul-szobor, ahol most a hegy lábánál épült új városrész lakói találkoznak.

gazdag programot állítottak össze szabócs-szatmár megyében is a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepére. a nyiregyházi kisz-bizottság április utolsó napján emlékünnepséget rendez a hármadombon, ahol a horthy-fasizmus éveiben a munkásosztály legjobbja tartották illegális összejöveteleiket. az ünnepségen a fiatalok vörös szegfűvel köszöntik a veterán harcosokat, majd a kegyelet virágait helyezik a hármadombi emlékműre.

zsalában is nagy a készülődés a május elsejei felvonulásokra, ünnepi műsorokra, sportbemutatókra. a dunántúli kőolajipari gépgyár dolgozói nagykanizsán, az ünnep előestéjén üzemi nagygyűlést rendeznek, amelyen kitüntetésekkel adnak át a legjobb dolgozóknak, az újítóknak, a szakma kiváló mestereinek. a nagykanizsai thury györgy múzeumban május elsején nyílik meg a gyár képzőművészeti és fotóművészeti köreinek kiállítása.

/folyt.köv./

11.35/n AA.48

-22-

bb.32. /fiatalok fáklyás...2. folyt./szb

békés megye székhelyén, békéscsabán április 30-án este nagyszabású fáklyás felvonulást rendez a városi kisz-bizottság. utána utcabálokon szórakozik az ifjúság. a viharsarok három városában, békéscsabán, gyulán és orosházán zenés ébresztő köszönti a lakosságot a munka ünnepén. békéscsabán mintegy 70 intézmény dolgozói haladnak majd a menetben. orosházán díszes zászlót adományoznak annak a vállalatnak, vagy iskolának, amelynek dolgozói, illetve tanulói a leglátványosabb csoportját alkotják az ünnepi menetnek.

a szekszárdi béri halogh ádám múzeumban májusban nyílik meg a tolna megyei népművészek, népi iparművészek és a legjobb díszítőművészeti szakkörök tagjainak első kiállítása.

szombathelyen a jókai és a puskin parkban rendezendő ünnepségeken a megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjai köszöntik majd a város dolgozóit. a szabadtéri színpadokon gazdag műsor szórakoztatja az ünneplőket, a sportolók pedig bemutatókat, vetélkedőket rendeznek. este szombathelyen és vas megye más nagyobb helységeiben tűzijátékkal zárul a munka ünnepe.

/mti/

--

bb 33. olcsóbb a sóska és a piros hónaposreték - megjelent a piacon a spárga

i nj/j-lm ká

1963. április 23.

a nagyvásártelepre kedden 27 vagon és 71 tehergépkocsi idegytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 18 vagon burgonya, 8 vagon tojás és 1 vagon savanyukáposzta.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata kedden mérsékelte a levesbevaló vegyes zöldség, a sóska és a piros hónaposreték fogyasztói árát. a vegyes zöldséget csomónként 2.40, a sóska kilónként 7, a piros hónaposreték 2.60 forintért hozta forgalomba. kedden megkezdték a spárga árusítását. a levesbevalót kilónként 14, a törmelék-spárgát 7-11, a szőlőspárgát 21-24 forintért árusították. /mti/ csomóját

--

11.50/n 12

-23-

MQ

bb 34. meghalt faust imre, a munkásmozgalom régi harcosa

vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

pécsett 65 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt faust imre, a munkásmozgalom veterán harcosa, a munkásmozgalmi és más haladó szellemű könyvek, folyóiratok egykori ismertnevű kiadója. faust imre legutóbb a baranya megyei mozlüzemi vállalat igazgatója volt, onnan ment nyugdíjba. temetése április 24-én lesz a pécsi központi temetőben.
/mti/

--

bb 35. három somogyi festőművész kiállítása kaposvárott

vid fm/tné szb fm

1963. április 23.

kedden képzőművészeti kiállítás nyílt a kaposvári latinka sándor művelődési házban. a képzőművészek szövetségének somogy megyei munkacsoportja rendezésében három festőművész-gerő kázmér, lóránt jános és molnár józsef - legújabb alkotásait mutatják be. /mti/

--

bb 36. időjárásjelentés

gk szb

1963. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. április 23-án, kedden 13 órakor:

felhősebb idő

az elmúlt huszonnégy óra folyamán európa legészakibb részeiről, skandinávián és finnországon át a keleti tenger térségébe hidegebb levegő érkezett. közép-európa légterébe főként a nap melegebb szakában napok óta szórványos záporok, zivatarok keletkeznek, mivel ezeken a területeken huzódik a kissé hűvösebb és nedvesebb tengeri levegő, valamint a meleg, szárazföldi típusú légtömegek határvonala. hazánkban tegnap kevés hely kivételével 6-11 órán át sütött a nap. a nappali felhőképződés legfejlettebb szakaszában a délutáni órák folyamán az ország északi felében sok helyen zivatarok keletkeztek, általában jelentéktelen mennyiségű csapadékkal, azonban galyatetőn 12, a miskolc közelében levő hejőbábnán 33 milliméter esett. ez utóbbi helyen és kékestetőn jégeső is volt. a hőmérséklet napközben 21-25 fokig emelkedett, ma hajnalra 8-11 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.köv./

13.30/Lm

- 24-

Mue

bb 36. /időjárás... 1. folyt./- szb

ma délelőtt folytatódott a napsütéses, meleg, tavaszi időjárás, ismét megkezdődött a gomolyfelhők képződése. sopronban futó zápor alakult ki. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18.0 fok volt, 5.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhősebb idő, több helyen esővel, hivatarral. megélénkülő szél. enyhe, párás éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 412 centiméter. /mti/

--

bb 37. új televízió szerelőszalagot állított üzembe a székesfehérvári vt - májusban az üzletekbe kerül a tavasz utóda, a carmen televízió

1 kf/Lm ki

1963. április 23.

az utóbbi hetekben ismét fogytán van az üzletekben a televízió, s ezuttal kisképcsöves készülékeket sem igen kapni. a kisképcsöves készülék mostani hiányának oka részben az is, hogy az orion már nem gyárt ilyen készüléket, a székesfehérvári vt pedig - ahol januártól ugyancsak szünetelt a tavasz gyártása - csak most ad majd nagyobb mennyiségű kisképcsöves televíziót a kereskedelemnek.

a székesfehérvári villamosági, - televízió és rádió-készülékek gyára egyébként felkészült arra, hogy az orion helyett is neki kell kisképcsöves televíziót készíteni. az idén mintegy 120 000 készüléket ad a gyár a belkereskedelemnek, s ebből 82 500 kis készülék. a nagyobb mennyiség gyártására újabb szerelőszalagot állítottak üzembe. a 46 méter hosszú, folyamatosan mozgó korszerű szalagot - amelyet saját erőből „háziilag” állítottak össze - a napokban indították meg. az új gyártó szalagnál, az eddigi tapasztalatok alapján, gondoskodtak a jó minőség feltételeiről is. minden ötödik munkahely után egy-egy ellenőr vizsgálja az addig elkészült szerelvényeket, a szalag végén, az elektromos műszerészek után, s a csomagolás előtt ugyancsak ellenőrzik a gépeket. a forrasztási hibákat saját konstrukcióju rázógép fedi fel, s külön szalagon „égetik”, nyolc órán keresztül a készüléket, ellenőrzik működésüket.

/folyt.köv./

13.35/Lm

- 25-

Mue

bb 37 ./uj televizio...1.folyt./-Lm

az új szalagon újfajta „carmen„ nevű készüléket gyártanak majd. ez a típus műszakilag lényegében a „tavasz„-nak felel meg, azonban annál már üzembiztosabb, nagyobb élettartamu. újdonsága a variabutorokhoz illő modern kávéja és a képernyőt védő domborított plexi. a carmen májusban kerül az üzletbe a tavaszéval azonos áron. a második negyedévben ötzet, az év végéig pedig mintegy harminczet készít az üzem a belkereskedelemnek./mti/

bb 38. munkához láttak az ország legjobb ifjú kukoricatermelői

vid j-lm ká

1963. április 23.

az 1962. évi országos kukoricatermelési versenyben kitettek magukért a baranya megyei fiatalok, mind a termelőszövetkezetek, mind az állami gazdaságok ifjúsági munkacsapatainak versenyében baranyai fiúk és lányok szereztek meg az első három helyet. érthető, hogy a megye ifjúsági munkacsapatai nagy ambícióval készülnek fel az idei kukoricatermelési versenyre. már most, a vetés időszakában, igyekeznek megteremteni a kiváló termés előfeltételeit. a szentdénési egyetértés tsz-ben például holdanként 30 000 kukoricaszemet szórnak ki a vetőgépek. ily módon biztosítják, hogy 18 000-20 000 fő legyen minden holdon. a szövetkezeti gazdaság ifjú tagjai vállalták, hogy az idén 2 mázsával megjavítják tavalyi országos rekordjukat. nagy szó ez, hiszen már a múlt évben is átlag 40 mázsa 62 kiló májusi morzsoltnban számított kukoricatermést értek el az általuk művelt 20 holdon. a kisz központi bizottsága vándorzászlajának őrzői természetesen nemcsak a versenybe benevezett területet munkálják, hanem - az idősebbekkel - vállalva - részt vesznek az egyetértés tsz 360 holdnyi kukoricájának művelésében is. ezen a területen átlag 24 mázsa szemtermést akarnak elélni a szentdénési szövetkezeti gazdák./mti/

13.45/Lm

-26-

MP

bb 39. osztrák filmkritikus a magyar sajtó házában

ki di/hné-Lm sr

1963. április 23.

dr. siegmund kennedy, az osztrák filmkritikusok szervezetének elnöke, aki a hungarofilm vendégeként tartózkodik hazánkban, kedden a magyar sajtó házában budapesti kollegáival találkozott. a baráti eszmecserén ismertette az osztrák filmgyártás jelenlegi helyzetét. a vendég és a vendéglátók több szakmai kérdést is megvitattak./mti/

bb 41. üzemegészségügyi hét baranyában

vid te-lm cz

1963. április 23.

ezen a héten zajlik pécs-baranya többszáz ipari és mezőgazdasági üzemében a 8. üzemegészségügyi hét, amelyen összegezik az üzemegészségügyi munka tapasztalatait és ki-jelölik a következő év feladatait. a hét egyik érdekes mozzanata, hogy az üzemek speciális jellegének megfelelően elektromos és gázmentő brigádokat alakítanak, amelyeknek erre a célra kiképzett tagjai az áramütéses, illetve a gáz-mérgezést szenvedett sérülteket részesítik majd első segélyben.

ez alkalommal ünneplik dr. miskolczy vilmos kezdeményezésére tíz évvel ezelőtt alakult vöröskeresztes üzemegészségügyi ellenőrző brigád jubileumát is. tagjainak vöröskeresztes kitüntetésekkel nyujtanak át a jól végzett munkáért.

a baranyai üzemegészségügyi hét befejezéseként április 27-én, szombaton kerül sor a dél-dunántúli üzemorvosok tudományos találkozójára, amelyen 11 előadás hangzik el a különböző foglalkozási ágak megbetegedéseiről, baleseti gyakoriságáról, illetve azok elkerülésének módjairól./mti/

14.37/n

-27-

MP

bb 40. bőséges virágzás, jó kötődés a gyümölcsösökben -, virágtorlódás, a mecsek alján - virágba borultak a szatmári szilvások

ö vid cs/j szb ká

1963. április 23.

az ország különböző vidékeiről érkezett jelentések a tavaszi gyors kibontakozásáról, a hosszú és kemény telet szerencsésen átveszelt gyümölcsösök rohamos virágba borulásáról adnak hírt. a mecsek déli lankáin - az ország legnagyobb gyümölcsöskertjében - kerekken egymillió fa borult virágba, a hűvös március több hétig késleltette a virágnylást, most azonban a tartós meleg hatására virágtorlódás, keletkezett. más években ugyanis március elejétől április végéig lépcsőzetesen virágoztak ki a fák, most egyszerre bitűtte fel tavaszi pompáját a mandula, a kajszli, a meggy, a cseresznye, a szilva, a körte, sőt már az alma és az őszibarack is bontogatja rózsaszín-piros virágait, a mandula és az őszibarack virágzásának, találkozására, tízevenként legfeljebb egyszer kerül sor. a gyümölcsstermelő kertészek, gazdák feljegyzései szerint régen volt ilyen szinpompás virágzás a mecsekben. távolabbról nézve olyan a hegyvonulat déli lejtője, mint valami hosszan elnyúló, hatalmas virágoskert. a mostani virágzás nemcsak szép, de gazdag is: az ágak szinte nem látszanak ki a hófehér, rózsaszínű és halványpiros virágcsomókból. azokon a fák, amelyeken lezajlott a virágzás és a kötődés, az ágakat szinte teljesen beborítják a párányi gyümölcsök.

a mátra csucsairól még nem tűntek el a hosszú tél nyomait jelző hófoltok, s a táj máris új színekkel gazdagodott: virágba borultak a cseresznye-, a barack- és a mandulafák. heves megye gyümölcsstermelő tájain körülbelül hárommillió gyümölcsfán kezdődött meg a virágzás. az idén legalább három héttel később színesedtek meg a gyümölcsösök, a szakemberek véleménye szerint azonban ez a késés nem befolyásolja a termést.

hazánk legkeletibb tájain ugyancsak teljes virágdiszben pompáznak a híres szatmári szilvások. legalább 15 éve nem volt ilyen kedvező a tavaszi idő gyümölcsfa-virágzásra, mint az idén. különösen a híres penyigei fajta rakódott dusan virágokkal. a szövetkezeti kertészek a tiszamenti szilvásokban azzal is elősegítették a termékenyülést, hogy a kertekbe a méhcsaládok százait telepítették ki. /mti/

..-

14.40/n 15. -

-28-

bb 42. ujságíró-küldöttség utazott indonéziába

k kúm hm-lm sr

1963. április 23.

az indonéz külügyminisztérium meghívására ujságíró-küldöttség utazott indonéziába; tagjai: fábián ferenc, a népszabadság munkatársa, és tardos andrás, a magyar rádió fősztályvezetője.

a delegáció megérkezett indonéziába, ahol egy hónapot tölt./mti/

..-

bb 43. földben a korai burgonya - ha az időjárás kedvező marad június elején megindul a szállítás

vid ö kz/-lm ká

1963. április 23.

piacaink egyik legkeresettebb tömeg primőr-cikkéből, a korai burgonyából, a felvásárlókereskedelem az idén mintegy 20 000 hold termésére kötött szerződést. szövetkezeti gazdaságaink szerte az országban arra törekedtek, hogy a fontos közéletmezési cikk termelésénél gyors és jól szervezett munkával a lehető legkisebbre csökkentsék az időjárás okozta késést. szabolcs-szatmár megyében, ahol az idén mintegy 13 000 holdon termelnek előcsiráztatott korai burgonyát, naponta általában hatvanezren dolgoztak a közös földeken. a tagok és családtagok ilyen nagymérvű részvételével és a nagyteljesítő gépek használatával sikerült a körülbelül két hetesre becsült késést harmadára csökkenteni. vencesellő község határában 400 holdon már ki is került a növény. némi késésre azonban még így is számítani kell. a szabolcsi új burgonya a szakemberek becslése szerint körülbelül nyolc napos késéssel, tehát június elején kerülhet piacra. a terv szerint csak erről a burgonyatermelő vidékről 260 000 mázsa kitűnő minőségű új burgonya kerül majd a főváros és az ipartelemek fogyasztóihoz.

hasonló időpontban - előreláthatóan június elején - elkezdődik meg a szállítás a többi burgonyatermelő vidékekről is. somogyból körülbelül 750 vagon újburgonya kerül piacra. csongrád megye híres újburgonya termő vidékén - a tiszamaros szögben - az elmúlt évihez mérten egy kerek héttel sikerült csökkenteni az ültetés idejét, s ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy ugyanennyivel csökkentették az időjárás-okozta késést is. a gyorsaság a makói kossuth termelőszövetkezetben szerkesztett „okos” gépek köszönhető, amellyel fele idő alatt tudták földbe rakni a vetőgumót. kedvezett az időjárás is. a vetés rendkívül gyors befejezése után 20-25 milliméteres langyos eső áztatta meg a földeket. Va termelők számítása szerint ezen a vidéken május végén - nagyjából a múlt évvel azonos időpontban - megkezdhetik a szedést. az idényben összesen 30 000 mázsa korai rózsburgonyával járulnak majd hozzá a városok és ipartelemek ellátásához.

Vhatására a növény már kibujt a földből a szépen sorol.

/folyt.köv./

15.14/a 15.22

- 29 -

me

bb 43. /földben a korai...1.folyt./-lm

heves megyében újítással - mégpedig a palántázó gépek ötletes átalakításával - gyorsították meg ezt a sürgető munkát. Legészakibb megyében - borsodban is sokhelyütt zöldell, s június elején az ózdi, kazincbarcikai piacokra kerül az új burgonya.

bács megye termelőszövetkezetei együttesen 2 000 hold korai burgonya termelésére kötöttek szerződést, egyes helyeken, például baja és kalocsa környékén azonban még a tervezettnél is többet ültettek belőle. a kalocsai járás dunamenti falvainak a határában 640 hold helyett 740 holdon került földbe a korai rózsaburgonya gumója. ha az idő kedvez, június első napjaiban erről a vidékről is megkezdődhet a szállítás./mti/

..

bb 44. a mezőgazdaság élüzemei

1 cs/j-lm ká

1963. április 23.

a földművelésügyi miniszter, a mezőgazdasági és erdészeti, valamint a vegyipari dolgozók szakszervezete elnökségével egyetértésben, az 1962. évben elért kiváló eredményeikért az alábbi gazdaságokat és vállalatokat tüntette ki élüzem címmel, illetve jutalmazta meg:

az állami gazdaságok főigazgatósága területéről: a gorzsai, a kemenesaljai, a baki, a balatonújhegyi, az öreglaki, a balatonboglári, a szekszárdi, a bogádmindszenti, a bodrogközi, a gyöngyös-domoszlói, a kunbajai, a nyírlugosi, a hajdúszoboszlói és a biharkeresztesi állami gazdaságot, továbbá a az orosházi, a szabadkigyósi, a keszthelyi, a lengyeli, a szentlőrinci és a szécsényi tangazdaságot, valamint a déli földi mezőgazdasági kísérleti intézet gazdaságát, a tolna-baranya megyei halgazdaságot és az állami gazdaságok szerelő és segédipari vállalatát.

a mezőgazdasági géppálmások közül: a szentmártonkátai, a kondorosi, a nagydorogi, az atkári, a deszki, a jakabszállási, a budapesti és a székkutasi géppálmást.

az egyéb vállalatok közül: a szolnok megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatot, a békés megyei növényvédő állomást, a turkevei mezőgazdasági gépjavitó állomást és a phylaxia állami oltóanyagtermelő intézetet./mti/

15.25/a

- 30 -

me

bb 46. a fővárosi házkezelés mintegy 24 ezer dolgozója foglalkozik körülbelül 420 ezer bérlemény ügyeivel - 1150 millió forintot fordítanak az idén felújításra, karbantartásra

t hbj/gkvm ki

1963. április 23.

kedden a magyar sajtó házában vertetics jános, a fővárosi tanács házkezelési igazgatóságának vezetője ismertette a főváros házkezelésének helyzetét és a következő évek feladatait. elmondotta, hogy a fővárosi házkezelés mintegy 24 ezer dolgozója intézi 36 ezer épületben körülbelül 420 ezer bérlemény gondozását, felügyeletét. a 24 ezer dolgozó közül, mintegy 12 ezer házfelügyelő.

a felújításokra 1952-ig évente mindössze 60 millió forint jutott, 1952-től kezdve azonban - beleértve a korábban befizetett adókat is - a lakbér teljes összegét, évente 540 millió forintot a házkezelés kapta meg és ebből 250 millió forintot költhetett felújítási és karbantartási célokra, ma már sokkalta nagyobb összeg áll rendelkezésre, mint a befizetett lakbér, 1963-ban például 1150 millió forint jut, 280 millió forintot költenek karbantartásra, a többi pedig a felszerelések pótlására, vegyes tulajdonú házak rendbehozatalára fordítják. a házkezelőségekhez évente 680 ezer bejelentés fut be, amelyben a lakók kisebb-nagyobb javításokat kérnek. a lehetőségekhez mérten az igényeket ki elégítik, a kérések azonban nem mindig indokoltak. a szakemberek megállapították, hogy a teljes felújítás a leggazdaságosabb, mert ezzel lehet további 20-30 évre megmenteni a lakásokat, mintegy 25 ezer olyan lakás van a fővárosban, amelynek felújítása nem lenne gazdaságos, mert ezeket rövidebb- hosszabb idő múlva szanálni kell. az ilyen bérlemények rendbehozatalára természetesen nem költethet a főváros.

tájékoztatott arról is, a fővárosi tanács házkezelési igazgatóságának vezetője, hogy sok esetben csak a külső homlokzat tatarozása indokolt, mert ezzel megóvják az épületet a további rongálódásoktól. a homlokzattatarozások esetén rendbehozzák a tetőzetet és a bádógosmunkákat is elvégzik. később természetesen a belső térségeket is felújítják.

külön probléma a központi fűtőberendezések karbantartása. a fővárosban körülbelül 2500 központi fűtőberendezés van s ezek javítása április 15- október 1 közötti időre korlátozódik. így ez a munka túl nagy terhet ró a javító vállalatokra. ezen igyekeznek segíteni. még mindig sok nehézséget okoz, hogy a felvonók javítása elhúzódik, ennek megszüntetéséről már tárgyalnak. foglalkoznak azzal a kérdéssel is, hogy korszerűsítik a házfelügyelői szolgáltatást, annál is inkább, mert mintegy 1200 házfelügyelő vár nyugdíjazásra./mti/

16,00/m

- 31 -

me

bb 47. husz év alatt a mostaninak 2.5-szeresére növekszik a mezőgazdaság gépállománya. - tudományos ülészak a mezőgazdasági gépészmérnök-képzés tiz éves fennállása alkalmából

t 1e/m/ká

1963. április 23.

a hazai mezőgazdasági gépészmérnök-képzés megindulásának tize-dik évfordulója alkalmából kedden délelőtti tudományos ülészak kezdődött az agrártudományi egyetemen, ahol az 1952-53-as tanévben hozták létre a mezőgazdasági gépészmérnöki kart. a megnyitó ünnepségen részt vett losonczi pál földművelésügyi miniszter, hunya istván, a medosz elnöke, szakali józsef, a pest megyei pártbizottság titkára. a jubileumi tanácskozást dr. magyar andrás, az egyetem rektora nyitotta meg.

- a mezőgazdasági gépészmérnöki kar tiz évvel ezelőtti megalakulását a mezőgazdaság fejlődése: a gépállomások nagyobb arányu létrejötte, a gépesítés előrehaladása tette szükségessé - mondotta többek között. - a mezőgazdasági gépészmérnökképzésnek - a gépesítés addigi igen alacsony színvonala miatt, - hazánkban ugyszólván semmi hagyománya nem volt, így a kar megszervezőinek, első oktatóinak uttörő munkát kellett végezniök. tiz évvel ezelőtti a kar 27 fiatal oktatását kezdte meg, ma nappali és levelező hallgatóinak száma több mint ezer, s évek óta rendszeresen három jelentkező jut egy-egy felvételi helyre. tiz esztendő alatt 788-an nyertek mezőgazdasági gépészmérnöki oklevelet, s több mint 90 százalékuk a mezőgazdaságban, zömük termelő üzemekben, illetve gépállomásokon dolgozik.

a mezőgazdaság gépesítésének gyorsütemű fejlődése most újabb nagy feladatokat állít a szakemberek elé. ennek megfelelően képzésüket is magasabb színvonalra kell emelni, s ehhez mind kedvezőbbek a feltételek. az ötéves tervben 160 millió forint értékű beruházással fejlesztik, bővítik az agrártudományi egyetemet, s ennek során a gépészmérnöki kar is megfelelő elhelyezést, korszerű felszerelést kap az egyetem központjában, gödöllőn. a képzés és a gyakorlat kapcsolatának erősítésére az oktatási reform keretében több új intézkedést vezettek, illetve vezetnek be. fokozatosan rátérnek például arra, hogy csak olyan hallgatókat vesznek fel, akik már legalább egy évi termelési gyakorlattal rendelkeznek. - az utóbbi években a karon megháromszorozták a tanulmányi időn belüli gyakorlati képzés idejét is. így ma már nem kerül ki az egyetemről olyan mezőgazdasági gépészmérnök, aki ne tudna traktort vezetni, s ne értene az alapvető növénytermesztési és állattenyésztési gépek üzemeltetéséhez.

dr. magyar andrás rektor megnyitója után losonczi pál földművelésügyi miniszter szólalt fel. /folyt.köv./

16.14/a

- 32 -

bb 47. /husz év ... 1. folyt./ m

- a mezőgazdaság gépesítése - mondotta - nemcsak termelési, technikai, hanem fontos társadalmi jellegű kérdés is. fejlődésének nagy része van a nehéz fizikai munka kiküszöbölésében, a fizikai és a szellemi munka, a város és a falu közötti különbség fokozatos csökkentésében. amíg a mezőgazdaságban csak emberi és igaerőt alkalmaztak, egy mezőgazdasági dolgozó mindössze 3-4 ember részére tudta a szükséges élelmiszereket megtermelni. a gépesített üzemekben ez az arány már eléri a 10-15 -öt, s a technika továbbfejlesztésével 40-50-re is növelhető.

a miniszter a továbbiakban a mezőgazdasági gépesítés fejlődésének néhány tényét ismertette. mezőgazdaságunkban jelenleg kéreken 50.000 traktor, összesen 15 milliárd forint értékű gép dolgozik. a gépesítés további útja: az emberi munka csökkentése elsősorban a legnehezebb munkafolyamatoknál és az állattartásban. ennek anyagi alapja, hogy a mezőgazdaság gépállománya husz év alatt a mostaninak 2.5-szeresére növekszik. mindez lehetővé teszi, hogy a mezőgazdaság a jelenlegi másfél milliónál jóval kevesebb embert foglalkoztasson.

losonczi pál felszólalása után váradi jános, a mezőgazdasági gépészmérnöki kar dékánja ismertette a kar fejlődését, tevékenységét. utána hunya istván, a medosz elnöke üdvözölte a jubiláló egyetemi kart, s adta át a szakszervezet ajándékát, egy ezüstserleget. a megnyitó ünnepség utolsó programjaként az agrárfelsőoktatási intézmények vezetői köszöntötték az ország legfiatalabb mezőgazdasági mérnökképző intézményét.

délután kezdődött meg a tulajdonképpeni tudományos ülészak, amely az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán végzett kutató munka eredményeit, tapasztalatait vitatja meg. a kedd délutáni ülésen a növénytermesztés gépesítésének problémái szerepeltek. dr. lehoczky lászló rektorhelyettes a gyorszántással kapcsolatos kutatásokról tartott előadást, a korreferátumok a traktorok, a talajművelő- és növényvédő gépek fejlesztésének egyes kérdéseivel foglalkoztak.

a tudományos ülészak szerdán folytatja munkáját. /mti/

...

16.27/a

- 33 -

Ke

Ke

bb 48. kubai ösztöndíjasok érkeztek budapestre

1 bc/gk/m/ha

1963. április 23.

tizenegy kubai ösztöndíjas hallgató érkezett budapestre, ahol egyetemi tanulmányokat folytat majd. előzőleg - a magyar nyelv elsajátítására - előkészítő tanfolyamon vesznek részt a kubai fiatalok. /mti/

...-

bb 49. „kiváló”, címmel tüntették ki a legjobb földművesszövetkezeteket

1 kz/m/ká

1963. április 23.

a szövetség igazgatósága és a kpvd sz elnöksége együttes ülésen értékelte a földművesszövetkezeti dolgozók 1962. évi munkaversenyének eredményeit. mint megállapították az évi terv teljesítése illetve az mszmp 8. kongresszusa tiszteletére indult versenyben a földművesszövetkezeti szervek dolgozói együttesen csaknem 265 millió forint értékű, elsősorban a forgalmi és eredménytervek teljesítésében és a költségek csökkentésében realizálódó, vállalat tettek. az adott szóért becsülettel helytálltak. a vállalatok teljesítésének értéke országos összesítésben kevés híján elérte a fél millió forintot. szocialista birgád címért az 1961. évi 557 helyett 1962-ben már 1.101 kollektíva versenyzett, s közülük 330 el is érte a célját: kiemelkedő teljesítményükkel kiérdemelték ezt a megtisztelő címet.

az eredmények mérlegelése után határozat született a verseny legjobbjainak kitüntetésére. a szövetség igazgatósága és a kpvd sz elnöksége vándorzászlajával és „kiváló”, címmel tüntették ki a gyöngyöspatai és a marcaltői földművesszövetkezetet, valamint a földművesszövetkezetek csongrád megyei értékesítő központját. továbbá 27 földművesszövetkezeti szerv kapott „kiváló”, címet, 24 pedig dicséretben részesült. a földművesszövetkezetek megyei központjai közül a csongrád, zala és somogy megyei részesült kitüntetésben. /mti/

bb.45. a csehszlovák ifjúsági szövetség

rmé cs sr

1963. április 23.

negyedik kongresszusán résztvett magyar ifjúsági küldöttség balogh istvánnak a kisz kb titkárának vezetésével hétfőn haza érkezett.

x x x

a kisz központi bizottságának meghívására hétfőn ivan komovnak, a komszomol rosztov területi bizottsága titkárának vezetésével hazánkba érkezett a komszomol központi bizottságának négy tagu egyetemi delegációja. a küldöttség magyarországi tartózkodása alatt a kisz egyetemi szervezeteknek munkáját tanulmányozza. /mti/

c 16.37/a

- 34 -

bb 50. Lemosható butorkárpit, könnyen szét-és összeszerelhető fotel, „lélegző”, műbőr és sok más újdonság az év legszebb termékei között

1 sz/tr vm ki

1963. április 23.

kedden fejeződött be az az egy hétig tartó „szépségverseny”, amelyen a könnyűipar új termékei kerültek a zsűri elé. a könnyűipari minisztérium és az iparművészeti tanács pályázatára érkezett mintegy háromezer új gyártmányból most választották ki azt az ötvenet, amelyet az év legszebb terméke elnevezéssel, tervezőjét, készítőjét pedig háromezer forintos pályadíjjal jutalmazzák. a legszebb termékek versenye a könnyűiparban öt évvel ezelőtt honosodott meg, s a díjakat most ötödik alkalommal ítelték oda.

a pályázatra számos olyan gyártmányt küldtek az üzemek, amelyek sok új ötletet rejtenek magukban. ilyen például a lakberendezési tárgyak közül a könnyen szét-és összeszerelhető fotel, amelynek műanyaghab bélésű háttámlájáról zippzár segítségével a huzatot könnyen le lehet venni. a selyemipar egyik újdonságát, a terítál selyemkárpitot le sem kell venni, ha tisztítani akarják, mert szivaccsal le lehet mosni. a falra erősített fémrudakra szerelt, tetszés szerint variálható egységekből álló szobafal szintén első díjat kapott. a legszebb termékek közé került a habosított „lélegző”, vagyis légáteresztő műbőr, s a műbőr bevonatu, fémvázás, modern formájú íróasztal is.

a pályázat elbírálásának utolsó napján, kedden a ruházati cikkek kerültek sorra. legszebb terméknek minősítették többek között a hazai fésűsfonó anyagából a debreceni ruhagyárban varrt barna-fekete pepita, éltartó kiskosztümöt, amelyhez blúz helyett barna mellény tartozik. a női kabátok közül egy szürke esterházy kockás redingót vonalú felöltőre szavazott a bizottság.

az év legszebb termékeit a budapesti nemzetközi vásár könnyűipari pavilonjában tekinthetik meg a látogatók, de néhányat már előbb is találkozhatnak a vásárlók az üzletekben. a pályázatnak ugyanis egyik fontos feltétele volt, hogy csak olyan terméket fogadnak el, amely sorozatgyártásra alkalmas és amelyből már a kereskedelem rendelt is. /mti/

16.55/a

- 35 -

Be

bb 48. kubai ösztöndíjasok érkeztek budapestre

1 bc/gk/m/ha

1963. április 23.

tizenegy kubai ösztöndíjas hallgató érkezett budapestre, ahol egyetemi tanulmányokat folytat majd. előzőleg - a magyar nyelv elsajátítására - előkészítő tanfolyamon vesznek részt a kubai fiatalok. /mti/

...-

bb 49. „kiváló„ címmel tüntették ki a legjobb földművesszövetkezeteket

1 kz/m/ká

1963. április 23.

a szövetség igazgatósága és a kpvd sz elnöksége együttes ülésen értékelte a földművesszövetkezeti dolgozók 1962. évi munkaversenyének eredményeit. mint megállapították az évi terv teljesítése illetve az mszmp 8. kongresszusa tiszteletére indult versenyben a földművesszövetkezeti szervek dolgozói együttesen csaknem 265 millió forint értékű, elsősorban a forgalmi és eredménytervek teljesítésében és a költségek csökkentésében realizálódó, vállalatstettek. az adott szóért becsülettel helytálltak. a vállalatok teljesítésének értéke országos összehasonlításban kevés híján elérte a fél millió forintot. szocialista birgád címet az 1961. évi 557 helyett 1962-ben már 1.101 kollektiva versenyzett, s közülük 330 el is érte a célját: kiemelkedő teljesítményükkel kiérdemelték ezt a megtisztelő címet.

az eredmények mérlegelése után határozat született a verseny legjobbjainak kitüntetésére. a szövetség igazgatósága és a kpvd sz elnöksége vándorzászlajával és „kiváló„ címmel tüntették ki a gyöngyöspatai és a marcaltói földművesszövetkezetet, valamint a földművesszövetkezetek csongrád megyei értékesítő központját. továbbá 27 földművesszövetkezeti szerv kapott „kiváló„ címet, 24 pedig dicséretben részesült. a földművesszövetkezetek megyei központjai közül a csongrád, zala és somogy megyei részesült kitüntetésben. /mti/

bb.45. a csehszlovák ifjúsági szövetség

rmé cs sr

1963. április 23.

negyedik kongresszusán résztvett magyar ifjúsági küldöttség balogh istvánnak a kisz kb titkárának vezetésével hétfőn haza érkezett.

x x x

a kisz központi bizottságának meghívására hétfőn ivan komovnak, a komszomol rosztov területi bizottsága titkárának vezetésével hazánkba érkezett a komszomol központi bizottságának négy tagu egyetemi delegációja. a küldöttség magyarországi tartózkodása alatt a kisz egyetemi szervezeteinek munkáját tanulmányozza. /mti/

c 16.37/a

- 34 -

bb 50. Lemosható butorkárpit, könnyen szét-és összeszerelhető fotel, „lélegző„ műbőr és sok más újdonság az év legszebb termékei között

1 sz/tr vm ki

1963. április 23.

kedden fejeződött be az az egy hétig tartó „szépségverseny„ amelyen a könnyűipar új termékei kerültek a zsűri elé. a könnyűipari minisztérium és az iparművészeti tanács pályázatára érkezett mintegy háromezer új gyártmányból most választották ki azt az ötvenet, amelyet az év legszebb terméke elnevezéssel, tervezőjét, készítőjét pedig háromezer forintos pályadíjjal jutalmazzák. a legszebb termékek versenye a könnyűiparban öt évvel ezelőtt honosodott meg, s a díjakat most ötödik alkalommal ítelték oda.

a pályázatra számos olyan gyártmányt küldtek az üzemek, amelyek sok új ötletet rejtenek magukban. ilyen például a lakberendezési tárgyak közül a könnyen szét-és összeszerelhető fotel, amelynek műanyagbélésű háttámlájáról zippzár segítségével a huzatot könnyen le lehet venni. a selyemipar egyik újdonságát, a teritál selyemkárpitot le sem kell venni, ha tisztítani akarják, mert szivaccsal le lehet mosni. a falra erősített fémrudakra szerelt, tetszés szerint variálható egységekből álló szobafal szintén első díjat kapott. a legszebb termékek közé került a habosított „lélegző„ vagyis légáteresztő műbőr, s a műbőr bevonatu, fémvázás, modern formájú íróasztal is.

a pályázat elbírálásának utolsó napján, kedden a ruházati cikkek kerültek sorra. legszebb terméknek minősítették többek között a hazai fésűsfonó anyagából a debreceni ruhagyárban varrt barna-feketete pepita, éltartó kiskosztümöt, amelyhez bluz helyett barna mellény tartozik. a női kabátok közül egy szürke esterházy kockás redingót vonalú felöltőre szavazott a bizottság.

az év legszebb termékeit a budapesti nemzetközi vásár könnyűipari pavilonjában tekinthetik meg a látogatók, de néhányat már előbb is találkozhatnak a vásárlók az üzletekben. a pályázatnak ugyanis egyik fontos feltétele volt, hogy csak olyan terméket fogadnak el, amely sorozatgyártásra alkalmas és amelyből már a kereskedelem rendelt is. /mti/

16.55/a

- 35 -

RE

bb 51. az ország kiváló kisipari szövetkezetei

k sz/sze/m/ki

1963. április 23.

az okisz vezetőségének határozata alapján múlt évi jó munkájuk jutalmául a következő ktsz-ek nyerték el az ország kiváló kisipari szövetkezete címet és az ezzel járó vándorzászlót: a fővárosban a budapesti cserépkályhaépítő ktsz., a ruhatisztító ktsz., a háztartási fémtömegcikk-készítő ktsz., az első vegyi industria ktsz, vidéken a berettyóújfalui szabó ktsz, a kiskőrösi vegyipari ktsz, a pécsi kesztyű-és bőrkonfekció ktsz, valamint a szombathelyi élelmiszeripari ktsz. /mti/

bb 52. elutaztak hazánkból a dán és svéd néprajzkutatók

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 23.

a közép-európai tanulmányuton lévő dán és svéd etnográfusok kedden debrecenben befejezték magyarországi látogatásukat, s hazánkból a román népköztársaságba utaztak.

george nellemann, a koppenhágai nemzeti múzeum munkatársa, az ismert grönland-kutató, a csoport elutazása előtt a következőket mondotta az mti munkatársának:

- maradandó élményt nyújtott számunkra a magyarországi látogatás, de különösen a hortobágyi gyalogtura. mint grönland-kutató megszoktam a gyaloglást és így nem esett nehezemre a huszkilométeres tura, amelyen tanulmányoztam a magyar pásztorkodás múltját, emlékeit. láttam a pusztai pásztorok ősi viseletét és hagyományos használati eszközeit. a koppenhágai nemzeti múzeum részére jellegzetes emléket, hortobágyi karikást vásároltam. megcsodáltuk továbbá a nádudvari égetett kerámiákat, debrecen néprajzi érdekességeit. kedves emlékeink közé tartoznak a nyirpiliszi parasztházakban tett látogatásaink, az a szívélyes fogadtatás, amelyben mindenhol részecskített bennünket - fejezte be nyilatkozatát george nellemann. /mti/

17.10/a

- 36 -

Me

bb 53. országos mozgalommá fejlődött a növényvédelem

vid/sze/vm/ka

1963. április 23.

a hazafias népfront országos tanácsának növényvédelmi akcióbizottsága kedden somlószőlőn országos tanácskozást tartott a házi-kerti gyümölcsstermesztés fejlesztéséről. a meghívott szakemberek a tanácskozás előtt helyszíni szemlét tartottak a kerti és a faluszéli szórványosan elhelyezkedő gyümölcsösökben.

a tanácskozáson fodor józsef, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának munkatársa értékelte a helyszíni szemle tapasztalatait és megállapította, hogy a tsz község parasztságának a gyümölcsösökben végzett koratavaszi védekező munkája elismerést érdemel. ugyanakkor szerte veszprém megyében mozgalom bontakozott ki a növényi kártevések megakadályozására. nagy bálint, a hazafias népfront országos tanácsa növényvédelmi akció-bizottságának titkára beszámolójában elmondotta, hogy az alig egy évvel ezelőtt kibontakozott népfront-kezdeménnyezéssel országos mozgalommá fejlődött a növényvédelem. hangoztatta, hogy a gyümölcsstermelés fellendítésében csak úgy lehet előrehaladni, ha nemcsak az üzem, hanem a kerti gyümölcsösök védelmére is nagy gondot fordítanak. hazánkban minden lakosra nyolc gyümölcsfa jut, s ezért minimális termés esetén is el kellene érni az egy főre számított 160 kilós gyümölcs-fejadagot. a statisztika szerint viszont gyümölcsfogyasztásunk alig éri el az ötven kilót. kerti és szórvány gyümölcsöseink országosan még a faállomány 45-50 százalékát alkotják, a terméseredmények azonban az elhanyagolt, nem megfelelő növényvédelem miatt igen alacsonyak. az ötéves terv 23 százalékos termésemelkedését is csak úgy tudjuk biztosítani, ha a házi szórvány és a szórványgyümölcsösökben is magasabb hozamokat érünk el. az előadó felhívta a figyelmet arra, hogy a gyümölcsstermelésnél még 10-15 év múlva is számottevő lesz a kisüzemi jellegű kerti gazdálkodás, ezért az iparnak is nagyobb gondot kell fordítania a könnyen kezelhető és olcsón beszerezhető növényvédő kisgépek gyártására. /mti/

bb 54. halálos gyermekgázolás - a gépkocsivezetőt őrizetbe vették

gk/m/sr

1963. április 23.

kedden kora délután a 6. kerület bokányi dezső utca 13. szám előtt ott istván 4 éves, háromkerekű biciklit hajtó gyereket elütötte fajcsák ferenc 23 éves gépkocsivezető fc 06-82 rendszámu tehérgépkocsijával. a szerencsétlen kisfiú a helyszínen meghalt. a balesetet a tehérgépkocsivezető szabálytalan tolatása okozta. a gépkocsivezetőt őrizetbe vették, jogosítványát bevonták. /mti/

17.30/a

- 37 -

bb 55. a sziriai forradalmi nemzeti tanács elnökének köszönő távirata dobi istvánhoz

tm/m/sr

1963. április 23.

Luai atasszi a sziriai forradalmi nemzeti tanács elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a sziriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

...-

bb 56. megnyílt ,, a francia grafika,, című kiállítás

k lv vm sr

1963. április 23.

,, a francia grafika,, címmel kedden délután kiállítás nyílt a műcsarnokban a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében. a megnyitó beszédet pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója tartotta. jelen volt pierre dubreuil, a francia grafikusművészek szövetségének elnöke, aki erre az alkalomra érkezett budapestre, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. /mti/

...-

bb 57. időjárásjelentés

tm/m/la

1963. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án, kedden 19 órakor:

felhősebb idő

várható időjárás szerda estig: felhősebb idő, több helyen esővel, zivattal, megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-23 fok között. /mti/

...-

19.24/a

- 38 -

NR

bb 58. az emberi jogok durva megsértése - mélységes felháborodással bélyegzik meg a magyar dolgozók a madridi gyilkosságot

i ms/tm/m/sr

1963. április 23.

a magyar dolgozók mélységes felháborodással tárgyalják a spanyolországi terror újabb megnyilvánulását, amely kioltotta julian grimaunak, a szabadság és a béke harcosának életét.

- julian grimau törvénytelen elítélése és kivégzése az emberi jogok durva megsértése - írják tiltakozó táviratukban a minőségi cipőgyár szegedi gyáregységének dolgozói.

- madridban gyilkoltak, - hangzik a somogy megyei tatarozó és építő vállalat több mint ezer dolgozójának tömör megállapítása. a nyirbátori pedagógusok csakugy, mint a nagykovácsi városi tanács és a nagykovácsi ládaipari vállalat dolgozói embertelen jogtiprásnak minősítik a spanyolországban történt szomorú eseményt. ,,ilyen gyilkosságokkal nem lehet megakadályozni a spanyol nép felszabadulását,, - mondják táviratukban a magyaróvári kötöttárugár dolgozói. a gyöngyösi vas- és fémipari vállalatától, az ácsi cukorgyárból, az almásfüzitői timföldgyárból érkező táviratok ugyan csak elítélik a jogtalan ítéletet és a nép hőséne kivégzését. felháborodással szólnak a fasiszta diktatura embertelen cselekedetéről a nyirbogáti rákóczi, a nyirmihálydi új élet tsz és a bábolnai állami gazdaság táviratai is. /mti/

...-

bb 59. a napokban budapestre érkezik szvjatoszlav rihter

i lv/tm/m/sr

1963. április 23.

a napokban budapestre érkezik szvjatoszlav rihter szovjet zongoraművész. itt-tartózkodása idején három hangversenyen lép fel: április 27-én a zeneakadémián, 29-én az erkel színházban április 30-án pedig a debreceni arany bika szállóban.

/mti/

...-

bb 60. a szot öttagu küldöttsége

tm/m/la

1963. április 23.

kedden a ferihegyi repülőtérrel a szovjetunióba utazott a május 1-i ünnepekre. a küldöttség résztvesz a kommunista munkabrigádok moszkvában április 25 és 27 között megrendezett második országos tanácskozásán is. /mti/

19.40/a

- 39 -

NR

bb 61. megemlékezés a gyarmati ifjuság napjáról és a kuba elleni intervenció leverésének évfordulójáról - ifjusági gyűlés az eötvös Loránd tudományegyetemen

t vt/tm vm

1963. április 23.

a magyar ifjuság országos tanácsa, az országos diákbizottság és a hazánkban tanuló külföldi diákok - a gyarmati ifjuság napja és a kubai nép playa giron-i győzelmének évfordulója alkalmából kedden este ifjusági nagygyűlést rendeztek az eötvös Loránd tudományegyetem aulájában. a gyűlést dr. ortutay gyula, az egyetem rektora nyitotta meg, majd főcze lajos, az országos diákbizottság alelnöke mondott beszédet.

emlékeztetett arra, hogy a gyarmati sors felszámolásáért indított küzdelem eredményeként az elmúlt évtizedben több mint másfél milliárd ember szabadult fel a gyarmati iga alól, s csaknem ötven állam vivta ki szuverénitását.

a továbbiakban a szónok megemlékezett az usa imperialista köreinek két esztendővel ezelőtt kuba ellen szervezett intervenciójáról s az ellenforradalmárok támadásának leveréséről. a haladó emberiség, a világ ifjusága megsokszorozta erőfeszítéseit a szocializmus útjára lépett kuba támogatására és védelmére. a mi népünk, ifjuságunk is hitet tesz a testvéri kubai nép és szocialista forradalma mellett, - mondotta az előadó.

ezután arról az aljas büntényről szólt, amelyet franco fasizta kormányának utasítására követtek el: kioltották a spanyol kommunista párt központi bizottsága tagjának, julian grimaunak életét. a magyar fiatalok mélységes haraggal és felháborodással bélyegzik meg franco rendszerének ezt az újabb aljas bűncselekményét, elítélik az alávaló gyilkosságot.

beszéde befejezéseként az előadó hangoztatta: a különböző népek egységes akciója megakadályozhatja az imperialistákat egy új világháború kirobbantásában, megghusithatja a független nemzetek ellen irányuló agressziós kísérleteket és végérvényesen felszámolhatja a gyarmati rendszert.

a gyűlésen felszólalt robert pinel, a divsz titkára, továbbá ahmed safium a külföldi ösztöndíjasok barátsági bizottsága, diop alfa pedig az afrikai diákok képviselőjében.

a résztvevők határozatot hoztak, amelyben a magyar fiatalok és a magyarországon tanuló külföldi diákok szolidaritást vállalnak mindazokkal, akik a gyarmati rendszer felszámolásáért, és a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért harcolnak. a határozatban ugyanakkor elítélik az amerikai imperializmus mesterkedéseit, amelyek a fiatal kubai köztársaság megdöntésére irányulnak. a gyűlést a diákok műsora zárta. /mti/

- . . -
- v é g e -
- 40 -

21.00/a

a népek tengernyi vér és könny árán értették meg:
nem lehet tovább imperialista elnyomás alatt élni.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 2-4. Telefon: 169-490, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 24.

bb 1. májusban hazánkba látogat igor sztravinszkij - gazdag program a zenei életben

i lv/gk/m/ha

1963. április 24.

a magyar koncertiroda májusra változatos, gazdag programot állított össze. kiemelkedő esemény igor sztravinszkij budapesti vendégszereplése. az erkel színházban május 8-án ő vezényli az állami hangversenyzenekar műsorának egy részét. az esten robert craft amerikai karmester is dirigál.

ugyancsak a tavaszi programot gazdagítja egy váratlan zenei esemény. a moszkvai filharmónia szimfonikus zenekara budapesten át utazik jugoszláviába, és május 5-én hangversenyt ad a zeneakadémián, kirill kondrasin vezényletével. május 13-án a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekart zubin mehta, fiatal indiai karmester vezényli, aki jelenleg a los angelesi szimfonikus zenekar vezetője.

a májusi vendégek között öt előadóművész is szerepel. dmitrij baskirov szovjet pianista először jön magyarországra. a 33 éves művész 1957 óta a moszkvai konzervatórium tanára. 1956-ban elnyerte a párizsi long-thibaud verseny nagydíját. kétszer lép fel fővárosunkban dino ciani fiatal olasz zongoraművész. lydia grychtolowna lengyel származású zongoraművész nő már járt magyarországon. vendégszerepelt a szovjetunióban, kínában, angliában és finnországban. hangversenye május 22-én lesz az országos filharmónia kamaratermében. ismét vendégünk lesz robert casadesus francia zongoraművész, és stefan ruha román hegedűművész. a gazdag májusi programot a philadelphiai kamarazenekar budapesti fellépése zárja. /mti/

- . . -

bb 2. egzotikus fafajtákból arborétumot telepítenek a bükk hegységben

vid/j/m/ká

1963. április 24.

a keletbükkii állami erdőgazdaság természeti szépségekben gazdag erdősegeiben megkezdték a természetes környezetében létesítendő új arborétum telepítését. a lillafüredi hámos-tó mellett kezdődő és a nagymezőig húzódó, mintegy 10 kilométernyi feltáró út mentén telepítik be a tisztásokat a hegységben nem honos egzotikus fafajtákkal. /folyt.köv./

- 1 -

KR